

La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Año XI

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Miércoles 18 de Enero de 1933

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.045

GRAVE ACCIDENTE FERROVIARIO

En la línea de Madrid a Barcelona chocaron un tren ómnibus y un expreso, resultando dos muertos y varios heridos, algunos de ellos de importancia

En un principio se sospechó pudiera tratarse de un acto de sabotaje, pero los informes llevados a cabo desvirtúan tal temor

Madrid.—Por la Inspección de Vigilancia de la estación de Atocha se comunicó hoy a la Dirección general de Seguridad que en la estación de Cetina había ocurrido un accidente ferroviario, a consecuencia del cual resultaron dos personas muertas y otras varias heridas de menor consideración. Noticias posteriores aseguran que el aludido accidente ferroviario fué un choque de trenes ocurrido entre los números 800, expreso de Madrid a Barcelona, que había salido de Madrid a las 9,40 de esta mañana, y el ómnibus 821, que salió de Zaragoza para la capital de la República.

A consecuencia de la violencia del choque descarrilaron las dos máquinas y los dos furgones, resultando dos personas muertas y diez heridas.

Los muertos son Pedro González Ariza, viajero del tren número 821, y otro viajero del mismo tren, que todavía no ha podido ser identificado.

Se llaman los heridos: Manuel Fernández García, conductor del tren número 800.

Vicente Hernández, guardafreno del mismo tren. Este se halla en estado grave.

Juan Espinosa de los Monteros, ambulante del mismo tren.

Bonifacio Mayor, viajero del tren expresado.

José Ortiz y Recaredo Rubio, ambulantes del indicado tren.

Angel Sánchez, maquinista del tren número 821.

Trinidad Campillo, revisor del tren anterior.

Ignacio Jiménez, fogonero del tren ómnibus.

Emilio Ayllón, ambulante del mismo tren.

Cristóbal Hernández, mozo suplementario.

Manuel Moreno, Tomás Izquierdo y Benito Chueca, viajeros del mismo tren.

También resultó herida una viajera de la que solamente se sabe que se llama Esperanza.

La vía se halla interceptada.

DICE EL SR. PRIETO

Interrogado el ministro de Obras Públicas sobre el accidente de Cetina, manifestó que estaba comprobado que no se trata de atentado alguno.

REFERENCIA PARTICULAR

DEL SUCESO

Zaragoza.—El tren rápido número 800, que salió por la mañana de Madrid con dirección a Barcelona, al entrar en la estación de Cetina chocó con el tren ómnibus número 821, que había salido de Zaragoza para Madrid.

El encontronazo entre los dos trenes fué violentísimo.

A consecuencia del accidente resultó muerto el Guardia civil de la pareja de escolta del rápido, llamado Plácido González. También murió un viajero de tercera clase, llamado Miguel Vázquez Martínez.

Hay además diecinueve heridos, entre ellos el guardafreno Vicente Fernández, que está gravísimo.

El gobernador, al dar cuenta de lo ocurrido a los periodistas, agregó que el rápido de Madrid tenía orden des de hace diez días de parar en Cetina, y hoy no lo hizo, por lo que se precipitó sobre el ómnibus que estaba parado en aquella estación.

Agregó que había dado orden al capitán de la Guardia civil de Calatayud y al personal ferroviario de Cetina para que asistieran convenientemente a los heridos. Estos fueron alojados en una casa del pueblo, acondicionada de lidamente, siendo ésta convertida en hospital.

Los médicos de Cetina están curando en estos momentos a los heridos.

De Zaragoza ha salido un tren de socorro.

Los heridos leves serán evacuados en distintos trenes y los graves serán trasladados cuando los médicos lo estimen conveniente.

LA REUNION MINISTERIAL DE AYER

Los ministros examinaron el informe presentado por el gobernador general de Extremadura, según el cual la situación ha mejorado en dicha región

Se anuncia una amplia combinación judicial.—La creación de una Penitenciaría en Africa.—El nombramiento de Alto Comisario

A LA ENTRADA

Madrid.—El Gobierno quedó reunido en Consejo a las seis y media de la tarde.

El ministro de la Gobernación manifestó que en el choque de trenes habido en la estación de Cetina habían resultado muertos un guardia civil y un paisano que viajaba en una de las garitas, paisano que no había sido identificado. El otro guardia civil resultó tan gravemente herido que habrá necesidad de amputarle las dos piernas.

Hay además 17 heridos de distintos pronósticos, graves, menos graves y leves.

Agregó el ministro que en Logroño se habían encontrado 225 cascos de bomba en el local de la Federación de Sindicatos, que había sido clausurado.

Al ministro de Justicia le preguntaron los periodistas si llevaba al Consejo la combinación judicial anunciada.

Replicó que ese no era asunto de Consejo. Lo haré, añadió, solamente yo.

—¿Podrá darla usted mañana?

—Creo que no, porque es muy extensa y tengo que estudiar algunos casos con detenimiento. Es la más amplia que se ha hecho de la

magistratura desde 1812 y responde, como entonces, a la puesta en vigor de la Constitución. Se empezará por la cabeza y seguirán magistrados, jueces, etc.

Añadió el señor Albornoz que llevaba al Consejo el proyecto sobre tenencia de armas y otro de creación de una Penitenciaría.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El Consejo terminó a las diez y media.

La nota oficiosa facilitada como de costumbre por el ministro de Agricultura, dice así:

Justicia.—Proyecto de ley modificando la de tenencia de armas de Enero de 1932.

Decreto creando una colonia penitenciaria en las posesiones españolas del Africa occidental.

Hacienda.—Distribución de fondos del mes.

Agricultura.—Aprobación de expedientes de aplicación del decreto de intensificación de cultivos en la provincia de Toledo.

El ministro informó al Consejo de los acuerdos adoptados para resolver el paro en la provincia de Orense.

Obras Públicas.—Estableciendo nuevas normas para el ingreso por

oposición en la Escuela de Auxiliares, ingreso que en lo sucesivo se efectuará a base de taquigrafía y mecanografía, con eliminatorias de velocidad.

Se nombra para formar parte del Gabinete técnico para la urbanización del extrarradio de Madrid, a don Juan Negrín, secretario de la Ciudad Universitaria, en atención a los proyectos de enlace y salidas de Madrid.

El ministro dió cuenta de sus gestiones cerca del Metropolitano para que acometa enseguida la nueva línea a los barrios bajos madrileños.

AMPLIACION A LA REFERENCIA OFICIAL

La mayor parte del Consejo de hoy estuvo dedicada al examen del informe entregado al Presidente por el gobernador general de Extremadura.

Parece, según ese informe, que en la provincia de Badajoz el problema está casi resuelto por la situación del campo, que ayuda a que sea posible la intensificación del trabajo y cultivo.

En cuanto a Cáceres, el informe dice que entre los obreros no hay violencias que deban preocupar, observando una gran inquietud ante el temor de que un cambio político pudiera frustrar los beneficios que esperan de la Reforma Agraria, por lo que propone que se abren lo más posible las tramitaciones, para que no resulten lentas las operaciones y la reforma se aborde inmediatamente.

El Gobierno estimó muy atendibles esas peticiones del ministro de Agricultura, encargándole celebre mañana con los técnicos y con el señor Peña Novo una reunión para trazar esas normas urgentes.

También trató el Consejo de la conveniencia de nombrar enseguida al señor Moles para la Alta Comisaría en Marruecos, pues los asuntos en la zona exigen que no se demore más la provisión del cargo.

No se ha encontrado aún al hombre que sustituirá al señor Moles en Barcelona y probablemente mañana llegará de esta capital una comisión que conferenciará con Azafia y Casares y seguramente de esta conferencia surgirá el nombre de la persona que ha de ocupar el puesto de gobernador.

El proyecto de Penitenciaría no es un proyecto que haya surgido ahora con motivo de los pasados sucesos, sino que hace bastantes meses se trató de la cuestión por estimarlo necesario. Instalaciones de ese tipo existen en casi todos los países, y en España se advierte la falta.

Se trató del sitio en que había de instalarse, pues se quiere que esta Colonia, a la que irán elementos incurso en determinados delitos, aparte de la privación de libertad tengan condiciones salubres.

Se acordó el nombramiento de una Comisión para que en el plazo más breve posible vaya al Africa occidental, para que estudie la cuestión de emplazamiento. Irán funcionarios de Prisiones, Colonias y médicos especialistas.

La ley de tenencia ilícita de armas se leerá en el Congreso el segundo día de sesión. Difiere bastante de la ley anterior y la tenencia y empleo de explosivos irá íntimamente enlazada con las sanciones consignadas para armas de fuego.

El señor Casares Quiroga comunicó al Consejo las últimas noticias de los gobernadores, que acusan tranquilidad en toda España, así como los trabajos de la policía en la persecución de determinados elementos que acudieron al pasado movimiento, esperando luego a apoderarse de una documentación sumamente interesante que al parecer existe en Barcelona y que explicará las características del movimiento.

LA SITUACION SOCIAL EN ESPAÑA

En el domicilio de uno de los Sindicatos Unicos de Logroño fueron halladas numerosas bombas.—Estado de las huelgas en Valencia y Barcelona

Una protesta de la llamada Izquierda radical socialista

Madrid.—La Izquierda Radical Socialista facilitó hoy a la Prensa una nota relacionada con los pasados sucesos.

Se dice en la aludida nota que no han sido atendidas con la misma cordialidad y comprensión las aspiraciones de todos los trabajadores, y se lamenta que una parte de ellos se vieran lanzados a la violencia.

Añaden que creen cumplir con su obligación al señalar la gestación de los lamentables sucesos, resaltando la responsabilidad del Gobierno por haber seguido una táctica equivocada e inadmisibles al entregarse a un sector del obrerismo español expulsando a otro de la legalidad constitucional.

Información facilitada a medio día en el ministerio de la Gobernación

Madrid.—Al medio día de hoy el secretario particular del ministro de la Gobernación, señor Naya, dijo a los periodistas, en nombre del señor Casares Quiroga, que en Barcelona había sido detenido José Casta Cabré, dueño del establecimiento de la casa de la calle de Mallorca, donde fué descubierta la fábrica de bombas.

En poder del detenido fueron encontrados una pistola, un cargador con siete cápsulas, un revólver Smith, un rompecabezas, una navaja cuya hoja tiene 25 centímetros de longitud y documentos que acusan sus relaciones con elementos rusos.

Los periodistas preguntaron si eran ciertas las denuncias formuladas por parte de la prensa según las cuales el detenido García Oliver había sido objeto de malos tratos en la Jefatura Superior de Policía.

—El ministro de la Gobernación—agregó—se resiste a dar crédito a estas denuncias, pues tiene dadas severísimas y terminantes órdenes prohi-

biendo que se maltrate a ningún detenido. No obstante, el ministro ordenó que, con toda urgencia, se abra un expediente para depurar tales denuncias, y caso de resultar ciertas adoptar las medidas oportunas.

Añadió que no es posible que la magnífica actuación de todas las fuerzas que tan brillantemente han contribuido al mantenimiento del orden, pueda ser oscurecida por una falta, si es que ésta existe, por parte de algunos individuos.

También dijo el señor Naya que la campaña de cierta prensa extremista sólo tiene por objeto el escándalo y el descrédito de las autoridades, añadiendo que el ministro de la Gobernación se dispone a premiar a los agentes de todos los Cuerpos que se distinguieron durante los sucesos pasados. También se propone el señor Casares Quiroga socorrer a las familias de los que tan heroicamente cayeron en cumplimiento del deber y en defensa de la República.

Siguen las detenciones en Barcelona

Barcelona.—Esta mañana se ha verificado el entierro del guardia civil muerto anteayer Eugenio Martínez.

Al funeral acto asistieron las autoridades, numeroso público y una nutrida representación de la guardia civil.

La benemérita ha detenido a José Costa, uno de los que, al parecer, se encontraban en la casa de la calle de Mallorca cuando ocurrió la explosión, que dió lugar al descubrimiento del depósito de bombas. También fué detenido José Torrens, complicado en el mismo asunto.

Ambos fueron puestos a disposición del juez especial que entiende en el sumario que se instruye por los pasados sucesos.

Costa es el dueño del establecimiento de la calle de Mallorca, donde se encontraron las bombas.

HUELGA DE BRAZOS CAIDOS

Una comisión de comerciantes de Puebla de Guillén ha visitado al gobernador para solicitar garantías

Noticias de otras provincias

PETARDOS EN VALENCIA. Valencia.—La pasada noche fueron colocados once petardos en las torres de conducción de energía de la Hidroeléctrica.

Han estallado nueve de los citados petardos, ocasionando desperfectos en dos de las citadas torres.

LA HUELGA DE PESCADORES

El gobernador ha celebrado una reunión con los obreros pescadores, para ver la manera de llegar a un acuerdo en lo que respecta a las bases de trabajo. Parece que se halló una fórmula, la cual será dada a conocer a los patronos.

Existe la impresión de que el conflicto quedará resuelto hoy mismo.

Los demás conflictos planteados en la provincia continúan en el mismo estado.

HALLAZGO DE BOMBAS EN LOGROÑO

Logroño.—Esta madrugada va-

con motivo de la huelga de brazos caídos que mantienen sus dependientes y evitar los actos de sabotaje y atentados.

El gobernador les prometió que se garantizaría la libertad de trabajo y que autorizaría a los patronos a sustituir a los dependientes que no se presentasen a trabajar en un plazo de 24 horas.

HUELGA SOLUCIONADA

Se han reintegrado al trabajo los obreros de las minas de Sallent, que se declararon en huelga por no haber sido readmitidos dos obreros que se dieron a la fuga a raíz de los pasados sucesos.

QUIEREN CONSTITUIR EL SOMATEN

Una comisión de propietarios de Monistrol visitó al señor Moles para solicitar autorización a fin de reconstituir el Somatén armado en aquella localidad, sin otra finalidad que la de defensa de sus intereses y de los de todo el vecindario ante los desmanes de los elementos extremistas.

Los agentes de policía y guardias de Asalto efectuaron un registro en los locales del Sindicato Unico. En un gallinero fueron encontradas 225 bombas dispuestas para ser cargadas.

EL NUMERO DE BOMBAS RECOGIDAS

Después de practicar un registro en el local del Sindicato, se montó una guardia para impedir la entrada al mismo.

En la calle han comenzado los cachos. Se practicaron nuevos registros, no encontrándose más explosivos.

El número de bombas recogido es de 225 en forma de pila.

Se ha detenido al conserje del Sindicato y a dos personas más.

El gobernador civil ha ordenado la clausura del Sindicato.

Según «El Siglo Futuro»

El señor Pemán se propone hacer declaración de monarquismo

Madrid.—Según dice «El Siglo Futuro», el señor Pemán, en el discurso que pensaba pronunciar el domingo, se iba a declarar partidario de una Federación de derechas monárquicas, perfectamente deslindadas de las otras derechas que no tienen por dogma el monarquismo.

También parece se declararía partidario de un contacto circunstancial y de amplias uniones frente al enemigo común.

En Sevilla

Se derrumba un muro y resultan dos mujeres heridas

Sevilla.—A causa del temporal se derrumbó el pabellón de maquinaria del sector Sur de la Exposición, que actualmente está dedicado al empujamiento de naranja.

El derrumbamiento afectó a uno de los muros y parte de la techumbre, resultando heridas las operarias Carmen Chaparro y Macarena Blanco.

También cayó un gran trozo de la cornisa de la derruida taberna de Cornelio, alcanzando los cascotes al mulo de un panadero.

En las afueras y en las rondas el arbolado sufrió grandes desperfectos.

Por la nieve y el modernismo

En Madrid no festejaron a San Antón

Madrid.—Este año, a causa de la nieve, no ofreció la clásica fiesta de San Antón, que se celebra en la calle de Hortaleza, el pintoresco espectáculo de otras veces, por el desfile de concurrentes y por la instalación de los tradicionales puestos. Desde la ventana de los Escolapios se verificó la clásica bendición de las rosquillas.

En la Argentina

Se prolonga el estado de guerra

Buenos Aires.—El Gobierno argentino ha publicado un decreto prorrogando «sine die» el estado de sitio en toda la República.

EL DR. F. BALBUENA

HA REANUDADO SU CONSULTA

DE INTERES PARA OVIEDO

Las gestiones que realizan en Madrid el alcalde señor Miaja y otros comisionados

Madrid.—El alcalde de Oviedo, señor Miaja, que se encuentra en esta capital acompañando a los miembros de la Federación de Sociedades Obreras, que han venido para gestionar la resolución favorable de asuntos que interesan a la provincia asturiana, y a la vez aprovechar la ocasión para ultimar algunas cuestiones de verdadera importancia para Oviedo, que se hallan pendientes de resolución en algunos Ministerios, estuvo el sábado último en el Ministerio de la Guerra, donde logró conseguir que el subsecretario pusiera en marcha acelerada el expediente de cesión de la finca de Rubín.

Con este mismo objeto irá hoy al Ministerio de Agricultura, para ver a los señores Gordón Ordáiz y director general de Ganadería, se-

ñor Sabal, a fin de conseguir que el Ministerio acuerde la instalación de la Estación Pecuaria en Oviedo una vez que se haga la cesión que se interesa de la aludida finca de Rubín.

Esta mañana visitó al director de Montes, interesándose cerca de él por la repoblación forestal de los montes de la sierra de Tineo, un asunto de los que trae para resolver la comisión de obreros, a fin de poder resolver con ello el problema del paro. El director de Montes prometió atender la aludida petición, caso de que el informe del Consejo Forestal sea favorable a lo que se interesa.

Esta tarde, a las seis, esperaba el señor Miaja ser recibido por el ministro y por el subsecretario de Obras Públicas.

UNAS DECLARACIONES POLITICAS

Don Marcelino Domingo censura a Maura y afirma que en las elecciones triunfarán las izquierdas

Madrid.—El ministro de Agricultura manifestó que en las elecciones de Abril triunfarán plenamente las izquierdas, que irán a las elecciones unidas, toda vez que ese sentido es el que tiene la actual Federación de Izquierdas con programa y disciplina comunes.

Refiriéndose al pasado movimiento, dijo también el ministro de Agricultura, que los anarquistas no habían pensado vencer, sino únicamente

hacer una revuelta con fines perturbadores.

Respecto a la posición de D. Miguel Maura, dice el señor Domingo que el exministro de la Gobernación tiene una visión catastrófica de la realidad histórica y que su temperamento combativo le lleva a excesos en el ataque y juicios poco centados, y lo primero que necesita es el freno para sí mismo.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Relación de las jubilaciones de funcionarios judiciales que han sido derogadas

Madrid.—En la "Gaceta" de hoy se publica un decreto dejando sin efecto las siguientes jubilaciones:

Don José Reinoso Buirrun y don Rafael de Piquer, magistrados del Supremo.

Don Juan de Dios Cuenca Romero, magistrado de Orense.

Don Andrés Basanta Silva, juez de ascenso.

Don Enrique Hernández Carrillo, juez de ascenso.

Don Fernando Ferreiro Rodríguez y don Luis Mosquera, jueces de primera instancia.

Don Pablo Callejo Cuesta, fiscal territorial.

Don Pedro de la Fuente, fiscal provincial de ascenso.

Don Francisco de P. de Mena, fiscal provincial de entrada.

En la región autónoma

Las sesiones del Parlamento catalán

Barcelona.—Hoy se reunió en el Parlamento catalán la sección de Constitución.

Volverán a reunirse el jueves para continuar el estudio del articulado de la ponencia que presenta el Gobierno.

Mañana se reunirá también la Comisión de régimen interior.

Don José María Viguera Sanjurjo, abogado fiscal de ascenso.

Don Joaquín Mier y Vigil Escalera, abogado fiscal de entrada.

También publica la "Gaceta" la relación de los recursos de súplica interpuestos por los funcionarios de la carrera judicial destituidos.

OTRAS DISPOSICIONES

El "Diario Oficial" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Nombrando secretario del Ayuntamiento de Teverga (Asturias), a don Fernando Guerra, que lo era de Bayona.

Idem ídem de Tapia de Casariego, a don José Bescós, que lo era de Arzúa (La Coruña).

El general Batet a Madrid

A entrevistarse con el Jefe del Gobierno

Barcelona.—Esta noche, en el expreso, salió para Madrid el general de división señor Batet.

Parece que dicho viaje tiene por objeto ultimar detalles relacionados con el alojamiento de los soldados en los edificios militares que próximamente van a ser entregados por la Junta de Acuartelamiento de Barcelona.

POLITICA SOCIETARIA

Los socialistas y la petición del hasta ahora comunista, Manuel Adame, para ingresar en el partido

Madrid.—La noticia de que Manuel Adame, el destacado miembro del comunismo, que recientemente fué expulsado de dicho partido, había solicitado en Sevilla su ingreso en el socialismo, produjo los naturales comentarios y el consiguiente revuelo.

Interrogado hoy acerca de este asunto el señor Cordero, miembro de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, dijo que el próximo miércoles se reúne la aludida Ejecutiva y se ignoraba si en dicha reunión se trataría de dicho asunto, pues hasta ahora no había llegado a dicha entidad ninguna noticia relacionada con la aludida petición.

Con respecto a la posibilidad del reingreso, dijo el señor Cordero que la Comisión Ejecutiva, generalmente, en casos semejantes, tenía el criterio de que si el solicitante, a pesar de haber estado frente al partido, no hubiera difamado a éste, podía volver a las filas del socialismo; pero si de una manera pública, de palabra o por escrito, en libros, periódicos o folletos, hubiera hecho objeto de difamación al partido, entonces se necesitaba una retractación hecha de una manera pública también, para volver a ser admitido en las filas del socialismo.

JOYA MUSICAL

Interpretación sorprendente - Fotografía admirable - Música dellosa, como jamás fué llevada al cine sonoro

Por primera vez en Oviedo presentación de la ópera en tres actos

DIRECCION "La Wally" PARTITURA

G. BRICNONE Mto. A. CATALANI

Magistral creación de los afamados divos Germana Paolieri, Isa Pola, Carlo Ninkí, A. Majeroni, Guilo Sabatini, Renzo Rizzi y Giuseppe Perrosi.

No deje de asistir a su estreno, que se verificará hoy día 19, en las secciones de 7 y 114 y 10 y 112, en el

Teatro Campoamor

DESAVENENCIA CONYUGAL

La esposa del doctor Albiñana solicita el divorcio por malos tratos

Madrid.—Ante la Sala segunda de esta Audiencia se vió hoy la demanda de divorcio planteada por doña María Francisca Chalmeta, esposa del doctor Albiñana.

La demanda se basa predominantemente en los malos tratos, de orden material y moral, que la venía dando su esposo.

Una hija del matrimonio, que tiene dieciséis años de edad, corroboró las manifestaciones hechas por su madre.

En el escrito de demanda se hace una prolija historia del matrimonio, desde que éste se efectuó en 28 de Di-

cembre de 1913. Se dice en dicho escrito que a los tres años de casados, la esposa solicitó el depósito judicial, que luego consiguió anular su esposo. Después marchó éste a América, donde estuvo diez años.

Parece que Albiñana se opuso a la demanda después de haber transcurrido el plazo al efecto señalado.

En primer lugar se decidió que la hija quedara en poder de la madre.

Defendió a la esposa el abogado señor Ortiz de Zugasti. En nombre del señor Albiñana no compareció nadie.

LA OLA DE FRIO

Nieva en toda la meseta central y en varias poblaciones del Norte de España

Madrid.—Se reciben noticias de provincias diciendo que ha nevado en casi toda la meseta central, en Aragón y en el Norte de España.

Entre las estaciones de Navalperal y Las Navas descarriló un tren, sin que ocurrieran desgracias personales.

En el confin de las provincias de Soria y Logroño, se halla cerrado por la nieve el puerto de Piqueras.

En San Ildefonso, la temperatura registrada hoy ha sido de trece grados bajo cero; en Segovia, el termómetro marcó ocho grados, y en Teruel, seis.

Por la tarde nevó en Madrid a pequeños intervalos, y en las primeras horas de la noche el cielo se presenta despejado, aunque el frío que se siente es intensísimo.

EN EL EXTRANJERO

Del extranjero también se reciben noticias de que el frío es grande y de que está nevando.

En Rumanía, la ciudad de Ulina, en el delta del Danubio, se halla bloqueada por el hielo y se realiza con grandes esfuerzos el abastecimiento de dicha ciudad.

Robo misterioso

Asaltan la finca que posee en Mallorca la esposa que fué de Rodolfo Valentino

Palma de Mallorca.—Se ha cometido un robo en una finca que posee la súbdita norteamericana Natasha Rawdova, que fué esposa de Rodolfo Valentino.

La propietaria se encuentra actualmente en París.

Se cree que el propósito de los ladrones ha sido el apoderarse de algún documento, pues no obstante encontrarse muebles y cajones revueltos, solo desapareció un revólver de gran tamaño.

Por el Fiscal

Denuncia del diario "La Nación"

Madrid.—Por el fiscal de la Audiencia ha sido denunciado el número de "La Nación" de anoche.

De interés para Asturias

Las obras del puerto de Luarca

Madrid.—El subsecretario de Obras Públicas, de acuerdo con el Consejo de Obras, ha firmado con fecha de hoy la aprobación del proyecto de reforma del puerto de Luarca, con respecto a la prolongación del dique de Canuco y dragado del muelle.

El presupuesto es de 1.215.608,43 pesetas.

Los yanquis

La Cámara no acepta la independencia de Filipinas

Manila.—La Cámara de Representantes decidió no aceptar el proyecto de ley norteamericano concediendo a Filipinas la independencia pasado un período de diez años.

Es probable que el Senado adopte igual resolución que la Cámara de Representantes.

En el Congreso

Se reúne la Comisión de responsabilidades

Madrid.—Esta tarde se reunió en una de las secciones del Congreso el pleno de la Comisión de Responsabilidades, para seguir estudiando los asuntos de su jurisdicción.

A última hora de la tarde se encontraban en los pasillos seis o siete personas, algunas de Barcelona, llamadas a declarar por la Comisión.

Por eso se suponía que ésta estaba ocupándose del pistolero.

Nieva en Madrid

Y por la calle se caen los transeúntes

Madrid.—A consecuencia de la nieve que cayó sobre esta capital con gran intensidad se produjeron numerosas caídas de personas.

Seis personas se hallan heridas, algunas de gravedad.

EL MÉDICO ESPECIALISTA

GUILLERMO LOPEZ

trasladó su domicilio y consulta a Cimadevilla, 17, 2.º

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La Guardia civil de Sevilla descubre el procedimiento de que se valían los extremistas para proveerse de armas en el Parque de Artillería

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Esta tarde se reunió el Consejo de la Generalidad.

El señor Lluís, al salir, dijo que habían tratado de varias cuestiones administrativas, y especialmente de los damnificados de Genoa.

Con las ciento veinticinco mil pesetas votadas por el Gobierno de la República y las veinticinco mil de la Generalidad, se emprendieron rápidamente obras para evitar en lo sucesivo desgracias como las ocurridas.

También se ocupó el Consejo de un proyecto del consejero de Trabajo, relacionado con el paro forzoso.

LO TRATADO POR LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—Ayer tarde se reunió el pleno de la Comisión de Responsabilidades, examinando las de las concesiones del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud y el de Baeza a Utiel, así como también el asunto de la Telefónica.

Se reunieron varias Subcomisiones y la de Pistolero tomó declaración al general Ripoll, gobernador que fué de Valencia cuando el general Primo de Rivera era capitán general. Luego al general Peralles, jefe de la zona Norte de Barcelona, cuando era gobernador el general Milans del Bosch, y, por último, al teniente coronel de la Guardia civil señor Blanco y Comisario de Policía señor Casals.

La Subcomisión de Jaca terminó el dictamen que será expuesto a la Cámara por el señor Serrano Batanero.

LOS TEMPORALES

Cuenca.—Van tres días que nieva intensamente y en los pueblos de la sierra la nieve alcanza dos metros de altura. El termómetro registró una mínima de siete grados bajo cero.

DE LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

Madrid.—El señor Galarza dijo esta noche a los periodistas, hablando de la Federación de izquierdas, que el Comité Ejecutivo no se reunirá hasta días antes de la reanudación de las sesiones parlamentarias.

Añadió que se repartirá entre los miembros del Comité los proyectos de ley ya convenidos y articulados para que puedan estudiarlos y conocerlos a fondo los jefes de minoría antes de su discusión en el salón de sesiones.

LA SITUACION EN SEVILLA

Sevilla.—El gobernador se limitó a manifestar a los periodistas que la tranquilidad en la provincia era completa y que había recibido la visita del juez especial que instruye el sumario por los sucesos ocurridos en La Rinconada.

En Espartinas, después de una reunión entre patronos y obreros, convocada por el alcalde, se acordó el establecimiento de la jornada de seis horas, con fijación del salario a razón de 1,10 pesetas por hora, quedando así resuelta la huelga de obreros agrícolas. Estos reanudaron el trabajo.

En Utrera, la Guardia civil detuvo a dos individuos miembros del Sindicato "Luz y Armonía", afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, y que en unión de otro de los detenidos se declararon autores de la colocación de petardos en la Plaza de la República de aquella localidad.

DEL DESCARRILAMIENTO EN CETINA

Zaragoza.—Mañana se verificará el entierro del guardia civil González, muerto en el accidente ferroviario. El otro guardia fué trasladado al Hospital de Calatayud.

Interrogado el maquinista del tren rápido por el juez de Calatayud, parece que dijo que ignoraba en absoluto que el tren tuviera parada en Cetina. La marcha del convoy era la normal, o sea de ochenta kilómetros por hora, y cuando se dió cuenta de que se echaba encima del ómnibus frenó, pero sin lograr evitar el choque.

COMBATE DE BOXEO

Barcelona.—Se celebró un combate de boxeo, para disputarse el título nacional de ligeros.

Combatieron Mico y Ribambant, venciendo éste a los puntos, después de superioridad acusada a lo largo de los quince asaltos.

Mico se defendió valientemente, siendo los dos muy aplaudidos.

EL VUELO DEL "ARC EN CIEL"

Río Janeiro.—A las 18,40 aterrizó en este aeródromo, procedente de Natal, el "Arc en Ciel". Había salido de esta población a las 8,50. COMO SE PROVEIAN DE ARMAS

Sevilla.—En el atestado remitido por el sargento del puesto de la Guardia civil de La Macarena, relativo a la detención de Antonio Barbadillo, vecino de Arcos de la Frontera y supuesto complicado en la tentativa de adquisición de armas, procedentes de establecimientos militares, se hace constar que Barbadillo se entrevistó con el cabo de la Maestranza de Artillería Manuel Rosado, a quien dijo que tenía encargo de comprar varias pistolas.

Rosado puso al habla a Barbadillo con un sujeto apellidado Moreno, por mediación de un artillero llamado Eulogio Tello.

Como precio de las armas se fijó la cantidad de 291 pesetas y como Barbadillo no entregó más que 280, marchó para buscar la cantidad restante.

Rosado había manifestado a Barbadillo que ya enviara dos cajas envueltas entre ropas a aquellos elementos anarcosindicalistas y que llevaría más hacia el primero de Enero, aprovechando la circunstancia de marchar con permiso.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente DE VENTA EN FARMACIAS



LA SEÑORA

Doña María Fernández y Fernández

Falleció el día 17 de Enero de 1933, a las cinco de la tarde a los 84 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Faustino (a) «Ballongo», don Avelino y don Manuel Mier Fernández; hijas políticas doña Victoria Solís Fernández, doña Manuela Alonso y doña Herminia Torre Alonso; hermana política doña Mónica Valle Muñoz nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades que encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, día 18, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Arenales, al cementerio municipal de Oviedo, por lo que les quedará muy agradecidos.

LA SITUACION SOCIAL EN ASTURIAS

Han quedado solucionadas las huelgas en la fábrica de loza de San Claudio y en la de ácidos de San Juan de Nieva

En el Gobierno civil

SOLUCION DEL CONFLICTO DE LA FABRICA DE ACIDOS

Nos dijo el gobernador civil que el alcalde de Avilés le había comunicado haberse celebrado la asamblea de los de la Sociedad "La Fortaleza", acordando reintegrarse al trabajo, dada cuenta de la comunicación oficial con el resultado del referéndum.

Confía el gobernador en que la Dirección de la empresa dará órdenes para que ingresen todos, sin represalia alguna.

En La Felguera

(De nuestro corresponsal)

NO HAY CONFLICTO

En algunos periódicos de la provincia se dijo el número de ayer que iba a plantearse un nuevo conflicto por el personal obrero de la Cooperativa Eléctrica, de La Felguera. Con este motivo interrogamos al director de dicha industria, señor Alemany, quien nos manifestó que había recibido una carta en que se solicitaba de él una entrevista

so de que se presentara una fórmula. Pero siempre sobre la base de que no hubiera expulsiones de personal y que los trabajos se reanudarán con el mismo número de obreros que antes de plantearse la huelga. La realidad, sin embargo, es bien distinta, y bien sabido es que para la solución ya se impone, por desgracia, el cese de varios centenares de obreros. Lo menos se calcula en 400 el número de los que habrían de ser baja en la Fábrica.

La actitud de la comisión huelguista es la que dejamos dicha. Pero se nos dice que hay cierto número de obreros que no está muy conforme con la acción directa, por lo que ésta retrasa las soluciones, y que aceptarían el parlamentar para ir intentando la solución, que tanto se desea por los felguerinos.

REPARTO DE SOCORROS

En el lugar de costumbre ha continuado estos días el reparto de socorros a las familias de los huelguistas metalúrgicos.

Comisiones de éstos recorren los pueblos de la provincia en demanda de ayuda para los compañeros.

En San Claudio

EN LA ASAMBLEA OBRERA SE VOTO POR UNANIMIDAD LA VUELTA AL TRABAJO

Nuestro corresponsal en San Claudio nos da cuenta de que en la tarde de ayer, y en el Centro Obrero, a las cuatro y media de la tarde, tuvo lugar la asamblea obrera, en la cual dió cuenta la comisión de paro de la fórmula por la cual se llegaría a la solución del conflicto.

Dicha fórmula fué debatida largo rato, y sometida a votación, la asamblea se pronunció partidaria de la vuelta al trabajo con las bases que la comisión presentó a la primera autoridad de la provincia y con las cuales había mostrado su conformidad la parte patronal.

En el día de hoy serán sometidas las bases de arreglo a la firma de la empresa, y como se espera serán aceptadas, la reanudación de los trabajos tendrá lugar con toda seguridad mañana jueves.

La noticia del acuerdo recaído en dicha asamblea, produjo en todo el pueblo de San Claudio el natural contento.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se aplazó la sesión de ayer por ausencia del señor González Peña

NO HUBO SESION DE LA COMISION GESTORA

Ayer no se reunieron los diputados provinciales en sesión. Preguntamos los motivos y nos contestó el Vicepresidente y el señor Builla, que allí estaba, que esperaban la llegada del Presidente de la Diputación señor Peña, por creer necesaria su presencia.

—Aquí se debe esa necesidad de que esté el Presidente?—preguntamos.

—A que ha de tratarse de la modificación de plantilla que motivó alguna reclamación, y además, es preciso aprobar las cuentas del ejercicio anterior y fijar el presupuesto definitivamente.

POR LOS NEGOCIADOS

Don Juan Peláez, de Infesto, presenta una liquidación por cédulas.

—La Alcaldía de Langreo, pide se le remitan varias cédulas.

—La de El Franco, remite el re-

sumen líquido y relación duplicada de morosos.

—La de Mieres, remite certificación que se interesaba para unir a la reclamación de don Alejandro Suárez.

—La de Caso, remite cédulas inutilizadas, pidiendo se le sustituyan por otras.

—Don José Martínez Fernández, de Moreda, presenta una reclamación.

—La Junta de Revisión y Clasificación de Pravia, pide antecedentes de José Colado Alba, alistado con el número 83 en el año 1924, por el Ayuntamiento de Miranda.

—La Alcaldía de Boal, remite instancia de la Sociedad "La Estrella", solicitando permiso para ampliar un edificio de su propiedad en Rozadas, al margen de la carretera de Vegadeo a Boal.

JUECES, FISCALES

OPOSICIONES
Preparación a cargo de don Luis Alvarez, Juez de primera instancia jubilado.
Martínez Marina, 5

Desde San Esteban de Pravia En el puente de Soto del Barco aparece el cadáver de un joven

(De nuestro corresponsal)

El lunes, al mediodía, apareció flotando en el río Nalón, en las inmediaciones del Castillo de Soto del Barco, el cadáver de un joven. Varios vecinos del mencionado pueblo que diariamente acuden a la búsqueda del carbón que arrastra el río se dieron cuenta del macabro hallazgo, y recogiendo, y asiendo con una cuerda, lo atrajeron a tierra, donde quedó depositado, pasando seguidamente aviso a las autoridades.

Personadas éstas en el lugar del hallazgo, ordenaron el traslado del cadáver al depósito municipal de Soto del Barco, en tanto se instrúan las primeras diligencias.

A pesar de estar la víctima con las facciones de la cara completamente desfiguradas, pronto se pudo hacer su identificación. Se trataba del joven Sabino García Fernández, de 17 años de edad y vecino de Peñullán, que el día 11 del pasado Diciembre, y en unión de su hermana Isabel y dos vecinos más, habían perecido ahogados en el puente de Pravia al zozobrar la embarcación que tripulaban.

Ayer tarde, y con numeroso acompañamiento, se celebró el acto de conducir al cementerio de Pravia los restos del infortunado joven.

Reciban los atribulados padres, hermanitos y demás familiares la expresión de nuestra mayor condolencia.

En Gijón La nivelación de los presupuestos

(De nuestro corresponsal)

En la sesión de ayer del Ayuntamiento quejaron nivelados los presupuestos en 5.833.573,40 pesetas.

Había un déficit de cuarenta mil pesetas y para contrarrestarlo se creó un impuesto de cinco céntimos sobre la cerveza de Gijón y se han incrementado otros impuestos.

Último y más perfecto modelo de piedra artificial. Talleres Sana-torio Alvarez, Oviedo.

Inspección de primera enseñanza de Oviedo

CIRCULAR A LAS MAESTRAS NACIONALES

Las últimas estadísticas sobre mortalidad infantil señalan unos 80.000 niños menores de un año muertos anualmente; ante esta cifra el espíritu más firme tiene que conmoverse y tratar de buscar los remedios que disminuyan esta vergüenza nacional.

Una de las causas de esta enorme mortalidad es debida a la ignorancia de las masas populares en asunto tan fundamental; para combatir esta ignorancia el Instituto provincial de Higiene de Oviedo ha editado una cartilla de Puericultura que se ha repartido entre todas las maestras de Asturias para que éstas implanten entre las niñas mayores de sus Escuelas la enseñanza de estos conocimientos.

El entusiasmo de las maestras, su experiencia pedagógica, su instinto maternal, comprenderán el valor y alcance de esta misión que se encomienda a la Escuela; la Inspección de Primera Enseñanza de Oviedo hace suyos los nobles deseos del Instituto de Higiene y espera que todas las maestras responderán con creces a la trascendente labor que se les encomienda.

Oviedo, a 16 de Enero de 1933.

—La Inspección.

Cinema Toreno

A las 7 y cuarto y 10 y media
PRECIOS POPULARES
Tarde: 1,25 - Noche: 1,00
EXITO CRECIENTE
De la extraordinaria producción Warner Bros

SVENGALI

Por el primer galán de la pantalla JOHN BARRYMORE, secundado por la encantadora MARIAN MARSH.

JOVELLANOS

A las 7 y cuarto y 10 y media
DEFINITIVAMENTE últimas proyecciones de la magna superproducción, plena de emoción e intriga
EL DOCTOR X
El misterio que alucina, atrae y que repele. Interpretación admirable de LIONEL ATWILL y LEE TRACY.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

La cesión de los locales de la calle de Quintana para pedir el edificio destinado a Correos

EL DERRIBO DE LA ANTIGUA CASA DEL MONTE DE PIEDAD

Se reunió la Comisión de Policía Urbana y entre otros asuntos trató de las bases para el derribo de la antigua casa del Monte de Piedad para el ensanche de la plaza de Alfonso II El Casto.

Se dió cuenta del informe del técnico valorando los materiales y fijando el presupuesto de jornales para el derribo, a fin de convocar al concurso para comienzo de este derribo.

Se abrirá un concurso por ocho días y las condiciones se establecen en las bases que estarán en las oficinas del Negociado de Policía Urbana.

tas, del mozo Antonio Rodríguez Rodríguez, natural del Ayuntamiento de Vigo, para hacerle saber un comunicado de quintas.

INSTANCIAS PRESENTADAS

Se han presentado las siguientes instancias:

Don Segismundo Izquierdo solicita instalar un motor en los almacenes de su propiedad en situados en las inmediaciones de la Carcel Modelo.

Don Manuel Iglesias Díaz, desea construir una casa en la Colonia Astur.

Don Manuel del Río, solicita autorización para el traslado de un establecimiento.

Don Cesáreo Álvarez, solicita construir una casa en la calle de Món.

TEATRO DEL PRINCIPADO

HOY - A las 7,15 y 10,30

Exito extraordinario de la graciosa comedia alemana

LOS CINCO CHICOS DEL JAZZ

La más graciosa creación de la pizpireta JENY JUGO.

Mañana a las 5 INFANTIL

Proyectándose la divertida comedia

PEQUEÑOS PAPAS

Hablada en español por LA PANDILLA.

A las 7,15

CORAZONES VALIENTES

Una comedia de M. G. M. con ROBERT MONTGOMERY y MAGDE EVANS.

LA COMISION DE BENEFICENCIA

Se reunió la Comisión de Beneficencia y entre otros acuerdos de trámite ordinario, se examinaron las condiciones en que la Dirección de la Fábrica de Trubia cede el local para instalación de la Casa de Socorro en dicho pueblo de Trubia.

Se aprobó la reforma del Reglamento del Laboratorio municipal, con ligeras objeciones al informe de Secretaría.

Y por último, se acordó también informar favorablemente la moción del concejal don Rafael Rodríguez Pereira, sobre cesión al Estado de la casa que en la calle de Quintana destina el Ayuntamiento a Juzgados y Casa de Socorro, a cambio de que se ceda al Ayuntamiento el nuevo edificio que se construye para Casa de Correos y Telégrafos en vista de que resulta insuficiente para estos servicios públicos.

El Ayuntamiento instalará allí sus oficinas principales.

También en la moción se insiste en solicitar el edificio del antiguo cuartel de Santa Clara para edificio municipal.

DE QUINTAS

Se ruega la urgente presentación en esta Sección Urbana de Quin-

Aunque parezca mentira Pérez Madrigal sigue criticando la Federación de izquierdas

Segovia.—Al final de la asamblea provincial del partido radical socialista se celebró un mitin, en el que tomaron parte varios oradores entre ellos el diputado provincial señor Seña y los diputados a Cortes señores Martín Antonio y Pérez Madrigal.

Este dijo que Maura quería reclutar a todos los elementos maltruchos de la República y que el ex-ministro de la Gobernación, al frente de estas fuerzas, no sería otra cosa que un general de inválidos.

Se declaró enemigo de la Federación de izquierdas, para la que parece ser que no hay otra cuestión que la distribución de cargos.

Una reunión

Sesión de la Junta de Relaciones Culturales

Madrid.—Convocada por el ministro de Estado se ha reunido la Junta de Relaciones Culturales, presidida por el señor Menéndez Pidal y con asistencia de los señores Marañón, Américo Castro, Río Ortega, Pittaluga, Jiménez Fraut, Gómez Ocerín, López Oliván, Ruiz de Alda y Lúzuriaga.

El objeto de la reunión fué oír la exposición que el ministro de Estado hizo sobre la colaboración de España con los países americanos en el orden cultural.

El Colegio de Abogados de Madrid

Una comisión visitó al ex-conde de Vallellano en la cárcel

Madrid.—Esta tarde, una comisión de la Junta Directiva del Colegio de Abogados estuvo en la Cárcel Modelo con objeto de visitar al colegiado ex-conde de Vallellano.

Formaban la aludida comisión, el decano, don Melquiades Alvarez; el señor Gamazo, secretario, y los diputados señores Guerra y Suquia.

La misma comisión estuvo en el ministerio de Justicia gestionando la libertad del ex-conde de Vallellano, que se halla preso a disposición del ministerio de la Gobernación, después de haber sido libertado por los Tribunales de Justicia.

Cese y nombramiento

Nuevo Delegado de Bellas Artes para la provincia de Oviedo

Madrid.—La "Gaceta" publica hoy el nombramiento de don Víctor Hevia para el cargo de Delegado de Bellas Artes para la provincia de Oviedo.

Como consecuencia de este nombramiento cesa el que hasta ahora venía ostentando tal cargo, don Aurelio de Llano.

Cinema Toreno

Próximamente en este Cine, el formidable éxito de risa
NOCHE DE DUFNDES
por los verdaderos ases del cinema Stan Laurel y Oliver Hardy

BEN HUR

La gran epopeya del cine sonoro que recordará siempre, por RAMON NOVARRO.

INSPIRACION

por la insuperable Greta Garbo

MONSIEUR LE FOX

Hablada totalmente en español e interpretada por el galán español, ídolo de los públicos GILBERT ROLAND (Luis Alonso)

ta para el lunes; pero por la circunstancia de encontrarse ausente, no pudo recibir a la comisión, como era su deseo.

Añadió el señor Alemany que no espera que se produzca conflicto alguno, para el que no existe ni puede existir razón alguna, toda vez que la empresa está dispuesta a atender las peticiones de los obreros, que estime justas y que se refieren a la implantación de las planillas, en las que se respetará el derecho de todos, sin que haya postergación para nadie, pues la vacante que se ha producido por fallecimiento se cubrirá atendiendo a la antigüedad. Se trata sencillamente de una corrida de escala.

LA COMISION DE FUERZAS VIVAS CESA EN SU ACTUACION

Ya dijimos que se había nombrado una comisión de fuerzas vivas para ver de buscar una solución al conflicto metalúrgico en una gestión cerca de las partes interesadas. Pero esta comisión da por terminada su labor, apenas iniciada, porque la comisión de huelga, manifiesta su conocido criterio, se obstina en no parlamentar. Únicamente aceptaría el discutir una fórmula directamente con la representación de Duro-Felguera, en el ca-

CAJAS para CUADROS y CAJAS MURALES

A prueba de Robo Fuego y Soplete



GRUBER

Exposición y venta
Hermanos GARCIA ALVAREZ
Calle Campanas, núm. 10
OVIEDO

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO el

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO, FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS



SABER LAVARSE

es saber obtener del jabón todo el provecho posible; saber elegir uno que suavice y proteja; puro, de aceites finos, como el

JABÓN HENO DE PRAVIA

PASTILLA, 1,30



PERFUMERÍA GAL MADRID - BUENOS AIRES

SABER LAVARSE

es saber obtener del jabón todo el provecho posible; saber elegir uno que suavice y proteja; puro, de aceites finos, como el

JABÓN HENO DE PRAVIA

PASTILLA, 1,30

Frote suave y repetidamente con la espuma, y sabrá lavarse porque usa Heno de Pravia, y lo usa bien.

NOTICIAS E INFORMACIONES DE

DESDE SAMA DE LANGREO

El Ayuntamiento acuerda crear tres nuevas escuelas nacionales

CREACION DE ESCUELAS NACIONALES

El Ayuntamiento, según saben nuestros lectores, siguiendo su constante preocupación en orden a la enseñanza popular, acordó crear tres nuevas escuelas nacionales: dos en La Nueva, de niños y niñas, y una de niñas en Cotorraso.

Los expedientes de creación de estas escuelas, según carta de la Inspectora de primera enseñanza de la zona, han sido cursados a la Dirección General informados favorablemente, por lo que es de suponer que muy pronto se acuerde por la Superioridad la creación de dichas escuelas.

Además, nos consta que el alcalde don Celso Fernández propondrá al Consejo Local, en la primera sesión que éste celebre, se solicite la creación de escuelas mixtas nacionales para los pueblos de Las Llanas, Cuesta de Arco y Pajónal.

A estas seguradamente seguirán otras varias, una vez que se vea el medio de habilitar locales.

Dentro de breves días, en cuanto se les dote del mobiliario que precisan, comenzará a funcionar uno de los grupos de las escuelas de Sama en las nuevas aulas recientemente construidas, que reúnen admirables condiciones higiénicas y pedagógicas.

HIGIENIZACION DE VIVIENDAS

La Alcaldía, visto el informe que emite la Inspección municipal de Sanidad, ha oficiado al vecino de La Felguera don Raimundo Argüelles, concediéndole un plazo prudencial para ejecutar las obras de reparación en la vivienda de su propiedad, sita en Savina, que habita don José Casaña, comunicándole con la realización de dichas obras por cuenta del propietario si transcurrido el plazo concedido no las hubiera ejecutado.

También en virtud del mismo informe, se dispone la clausura de un sótano correspondiente a la casa sita en la calle de Ramón y Cajal, en esta villa, propiedad de don José Fernández Díaz, que venía destinándose a vivienda.

LOS SERVICIOS DE AGUAS EN LAS CASAS

En las oficinas municipales nos hemos enterado de las medidas que se están adoptando contra aquellos propietarios que, dejando incumplidos los requerimientos de la Alcaldía, todavía no han hecho la instalación del servicio de aguas en todas las viviendas de su propiedad.

Para que, entre otras medidas, se lleve a cabo la de imponerles un fuerte impuesto de sanidad por cada vivienda carente de dicho servicio de aguas. Al efecto, estos días se girarán visitas para comprobar que propietarios están en dichas condiciones.

En cuanto a los que habiendo instalado el servicio no hayan puesto contadores, tenemos entendido que el consumo de agua durante el mes en curso se les cobrará con arreglo al promedio que en su día arrojen los meses de Febrero y Marzo.

Es de suponer que los pocos propietarios que se encuentran todavía en este caso, se apresurarán a hacer las instalaciones de un modo completo, no sólo porque ello es una obligación que imponen muy elementales razones de higiene, sino también en evitación de las medidas que se anuncian por el Ayuntamiento.

SESION MUNICIPAL

Acuerdos tomados en la última sesión de nuestro Ayuntamiento: Que pasen a una Comisión especial de organización del personal, varios escritos pidiendo nombramiento en plazas de nueva creación en el Negociado de Aguas.

Se desestima un escrito de doña

Andrea González reclamando contra el padrón de solares.

Que se pague la cantidad tasada por el perito a don Agustín Díaz González, por perjuicios que se le causaron con obras de la traída de aguas.

Se desestima un escrito de don Adolfo Cáceres, solicitando su reposición en el empleo de cartero municipal.

Se deja para la próxima sesión el informe de la Comisión de Instrucción pública.

Se concede permiso a don Julio Castaño para construir una casa.

Se deniega permiso para levantar un piso a una casa de su propiedad, a don Manuel de Braña, por no presentar los planos debidamente autorizados.

Se acuerda reparar la máquina apisonadora.

Que Obras Públicas informe acerca de las obras que hay que realizar para el restablecimiento del paso a nivel en el kilómetro 7 de Tuilla.

Que informen los concejales de Sama acerca de la existencia de un muro en estado ruinoso en la carretera de Las Piezas.

Que Duro-Felguera facilite, de una forma u otra, agua al pueblo de Otonea.

El señor Montes, que se ordene la reparación del mobiliario de las graduadas de Lada.

FRATERNIDAD REPUBLICANA

(P. R. R. S.)

Se convoca a los afiliados a esta entidad a la Asamblea general ordinaria que se celebrará mañana jueves, día 19 del actual, a las ocho de la noche, en el domicilio social (encima del Café Motta), para deliberar y adoptar acuerdos en relación con el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior.

Restado de cuentas.

Discusión y aprobación, o modificaciones que procedan, del proyecto de Reglamento definitivo que regulará el funcionamiento del Comité municipal del partido en Langreo.

Renovación de la Directiva.

Si para la hora anunciada no hubiera suficiente número de asistentes se celebrará media hora después, en segunda convocatoria, en cuyo caso tendrán validez las resoluciones que se adopten.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esta Directiva encarece a todos los afiliados que, mostrando, una vez más, su disciplina y entusiasmo, concurrirán puntualmente a esta reunión, de la que tanto ha de depender el futuro de la entidad.—La Directiva.

Santiago Melón

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Tratamiento médico de las varices

Campomane, 3, 1.º 11 a 1 y 4 a 6.

SARIEGO DE SOCIEDAD

Se halla completamente restablecida de la operación que recientemente se le hizo nuestro distinguido amigo el Alcalde don Gustavo González, por lo cual ha tomado posesión de su cargo, cesando en el mismo el primer teniente alcalde don Pablo Álvarez.

Nos alegramos infinito de que nuestra primera autoridad se encuentre totalmente restablecida de su dolencia.

—Se encuentra gravemente enfermo el apreciable amigo nuestro, ex concejal de este Ayuntamiento, don Antonio Hortal.

Hacemos votos sinceros por su pronta mejoría.

Caborana (Aller) CUMPLAMOS TODOS CON NUESTRO DEBER

En los últimos días del pasado Diciembre se cursó por la Dirección de la Hullera Española unas cartas a los obreros jubilados y a las viudas y huérfanos pensionados por dicha Sociedad, anunciándoles una rebaja del treinta por ciento sobre sus pensiones, en virtud de la depuración administrativa que se ve obligada a hacer en todos sus negociados para poder afrontar las anomalías que por atravesar la industria hullera.

Esta disposición ha caído sobre estas gentes como una losa de plomo, toda vez que sus pensiones quedan reducidas a una cantidad que oscila entre cincuenta céntimos y dos pesetas, con lo cual quedan poco menos que en el arroyo y a merced de la caridad pública.

Esta medida de la Hullera es hasta cierto punto disculpable, por que al no haber nada concretamente legislado en este sentido, nada les obliga por lo tanto a crear y sostener esas pensiones; pero no puede serlo en nuestros legisladores presentes y pretéritos, al mirar con especial indiferencia desde el alto del Capitolio en que nosotros mismos los hemos colocado, y triste y angustioso fin que nos espera cuando nuestras fuerzas musculares ya se hayan extinguido, y nuestros cueros decrepitos y anquilosados sean ya letra muerta en la vida del trabajo. Pero si a aquellos les alcanza la mayor culpabilidad como factores o causa primordial de estos efectos, no por eso deja de alcanzarnos su parte de responsabilidad moral a la Hullera Española, toda vez que ésta tiene contraída con sus obreros una deuda de gratitud tal, que la impide humanamente llegar a esos extremos, a no ser que haya olvidado hechos y fechas que para ella constituyen sagrados deberes que ahora como nunca debiera cumplir, y que tomaremos como base para otras cuartillas.

Tudela Veguín ACLARACION NECESARIA

Debido a los insistentes rumores que por el pueblo circulan respecto a mi conducta societaria me veo precisado a salir al paso a mis calumniadores para decirles que yo nunca traicioné a ningún compañero ni fui nunca esquirol. Así que no tienen por qué mencionarme mi nombre con semejante especie; pero yo ya veo clara la intención de esos sujetos que no buscan nada más que censurar mi conducta con el fin de sembrar la discordia entre mis parroquianos para que éstos me dejen los periódicos. ¡Pero no saben esos individuos que todo el pueblo los conoce bien y está al corriente de todos sus actos?

Déjese, pues, por enterados y dejen de censurar a quien está por encima de esas miserias y con una conciencia muy tranquila y muy limpia.

Y conste que ya nunca fui esquirol ni lo seré nunca.

Agustín Álvarez.

PONGA LO QUE PIDE LA PARROQUIA DE CAZO

La parroquia de Cazo ha pedido al Ayuntamiento de Ponga que cesen los privilegios que gozan los pueblos de Taranes, Sobrefos y Belleño, que pagan al Ayuntamiento por aprovechamiento de pastos 1.100, 1.500 y 1.200 pesetas, respectivamente; mientras que la parroquia por pastos que no tiene paga 2.500, distribuidas en la siguiente forma: 937 al Ayuntamiento y 1.500 aproximadamente a los indicados pueblos, que teniendo exceso de pastos admiten, solamente de Cazo, de ciento cincuenta a doscientas reses a razón de quince pesetas por cabeza.

Si se tiene en cuenta, además, que los citados y privilegiados pueblos citados reciben ganados de los concejos de Amieva, Piloña y Párreres, se vendrá al conocimiento de la falta de equidad que existe con el aprovechamiento de pastos en Ponga y de la razón que tiene la parroquia de Cazo al pedir a su Ayuntamiento que cese tal estado de cosas.

En cuanto al cierre y parcelado de terrenos comunales invitamos a las autoridades a que fiscalicen que los pueblos del concejo han cometido tal infracción.

Esta es la verdad de cuanto ocurre en Ponga sobre este asunto y así lo hacemos constar para evitar que con torcidas interpretaciones se desvíe a la opinión y sobre todo a las autoridades que son las que en definitiva han de resolver sobre el particular.

LAVIANA AGRUPACION MUSICAL

Se convoca a Junta general para el día 20 del corriente, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Ateneo para tratar del siguiente orden del día:

Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.

Lectura de la Memoria anual y aprobación en su caso.

Lectura del balance general de cuentas y si procede su aprobación.

Reorganización de la Agrupación.

Propuesta aumento sueldo méritos.

Renovación de la Junta directiva.

Nombramiento de Junta revisora de cuentas.

Preguntas y proposiciones de los socios.

Por la importancia de los asuntos a tratar y las consecuencias que para la Agrupación pudiera tener el no examen amplio de los mismos, rogamos encarecidamente a todos los socios asistan a la reunión.

UN CESE

Ausente de esta, por motivos profesionales, cesó en el cometido de corresponsal informativo de este diario el joven maestro nacional de Sama de Grado don Ignacio Blanco Martínez.

No envidie usted

la dicha de esta madre cuidadosa que se complace en ver a sus hijos robustos y sanos.

Durante el embarazo, esa madre tonificaba su organismo con este tónico-regenerador, Jarabe Salud.

Suprime la

falta de apetito, dolores de espalda y debilidad general.

En la crianza mineraliza y aumenta la secreción láctea y ejerce una favorable acción en el crecimiento y en la perfecta constitución ósea del niño.

Está aprobado por la Academia de Medicina y su acción es eficaz en todas las épocas del año.

A la madre que cría le es imprescindible tomar el famoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD CONTRA LA PERZA INTESTINAL Y LAS AFECIONES BILIICAS

Crece en un cultivo selectivo predilecto. Pícdese en Farmacias.



No se vende a granel

INFORMACION DE GIJON

Se convocará sesión extraordinaria del Ayuntamiento para la provisión de la plaza de Interventor de fondos municipales

LA PLAZA DE INTERVENTOR

El Ayuntamiento será convocado a sesión extraordinaria para proveer la plaza de Interventor de Fondos municipales en cuanto se reciba relación de las solicitudes presentadas en el Gobierno civil. Las entregadas en el Ayuntamiento fueron once.

UN OBRERO HERIDO

En la mañana de ayer fué alcanzado en Aboño por una máquina el obrero de la Patronal Antonio José Lorenzo, avechadado en Carreño, que se dirigía al trabajo en bicicleta, resultando con varias lesiones de pronóstico reservado.

Después de asistido de urgencia en el botiquín del Museo, pasó a la

Casa de Socorro y más tarde al Hospital.

PARA EL ENCAUZAMIENTO DEL PILES

Ayer se remitió a la Dirección general de Obras Públicas una instancia solicitando los terrenos del antiguo cauce del Piles para saneamiento y arbolado para dejar aquellos lugares en buenas condiciones.

ENTRE FAMILIARES

En Mareo se produjo una reyerta entre familiares, y Rogelio García agredió a su cuñada Herminia García Entrialgo, de 38 años, que resultó con varias lesiones de pronóstico reservado y pasó al Hospital.

VILLAVICIOSA ATENEEO OBRERO.—JUNTA GENERAL ORDINARIA

Por medio de la presente nota oficiosa se convoca a los asociados en general a la junta general ordinaria que prescribe el artículo 15 del Reglamento, la cual se celebrará el próximo viernes, 20 del actual, a las ocho en punto de la noche, en el domicilio social, en la que se tratará el siguiente orden del día:

Lectura, y si procede, aprobación del acta anterior.

Idem y aprobación, si asimismo procede, de la Memoria relativa al último ejercicio.

Elección de aquellos cargos que por razón de lo dispuesto en el mencionado Reglamento vacan en este ejercicio.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los asociados concurran a dicho acto con la mayor puntualidad posible.—El secretario en funciones, Antonio Rodríguez.

CARBAYIN SOCIEDAD "UNION CULTURAL"

La Junta directiva de esta Sociedad, recogiendo los acuerdos e iniciativas de la última Junta general celebrada, ha procedido a la reorganización de la enseñanza cuya decadencia éramos los primeros en lamentar. Siendo el fin principal, la mayor razón de su existencia y el mayor timbre de gloria de nuestra Sociedad, a la enseñanza dedicaremos preferentemente nuestras actividades, esperando del celo y competencia de los profesores y de la disciplina y aplicación de los alumnos que la "Unión Cultural" se honre con el tiempo de todos.

Ahora bien, todos nuestros entusiasmos y esfuerzos serán inútiles si para esta cruzada no contamos con la colaboración decidida de los padres de los alumnos, que, aunque obligada, ya que ellos son los beneficiados con la enseñanza, hasta la fecha no se ha hecho visible. Y es preciso su colaboración moral y material para que nuestras orientaciones se conviertan en realidades, debiendo tener presente, que la mejor herencia y a veces la única que pueden legar a sus hijos, es una buena educación y una sólida instrucción.

La reorganización consiste en el establecimiento de una clase de primera enseñanza y otra de segunda, donde se procurará atender las más variadas aspiraciones culturales, a cargo de los competentes profesores, siendo la duración de ellas de seis a nueve de la tarde todos los días laborables.

Esta Junta ha conseguido también ver realizada alguna aspiración de la Sociedad que servirá de honesto repleto y constituirá un poderoso auxiliar de la enseñanza.

Desde aquí hacemos un llamamiento a todos cuantos deseen inscribirse para que lo soliciten del señor presidente en el plazo de ocho días a contar desde la fecha, y a los padres de los alumnos para que durante ese plazo también se entrevisten con el presidente o secretario al objeto de informarse acerca de la enseñanza y prestar el calor y ayuda de su colaboración.—La Directiva.

COLLOTO LAS GESTIONES PARA EL ARREGLO DE LOS CAMINOS VECINALES

Don Aurelio Rocés nos envía una carta como representantes que somos de LA VOZ DE ASTURIAS, en que hace referencia a las líneas dedicadas al alcalde de barrio por el suministro de grava para el arreglo de caminos vecinales.

Dijimos que el alcalde de barrio había conseguido que el Ayuntamiento destinara unos metros de piedra para dicho arreglo. Pero el señor Rocés nos participa que no ha sido el señor Ojeda el solicitante, sino los vecinos de Coloto y la instancia fué firmada por el comunicante en nombre de aquéllos. Además, la comisión que visitó al alcalde señor Miaja estaba compuesta de vecinos del pueblo, y entre ellos figuraba el señor Ojeda, por que fué requerido para hacer número. La comisión la presidió el señor Rocés. Y después de haber sido ellos los solicitantes resulta que a los del Barrio del Pueblo no les ha tocado casi nada de lo concedido por el Ayuntamiento. Se dió el caso de que la piedra destinada para este Barrio fué destinada a Limanes, según referencias.

Según oficio del alcalde de barrio que obra en poder del señor Rocés, para la Caleyuca se habían destinado veinte carros de piedra, pero solo se sirvieron seis. Se ignora el paradero de los restantes. Y al preguntar al alcalde por la distribución de esos catorce carros contestó que como no se había ido por ellos, se enviaron para otro distrito. Con lo que resulta que los vecinos que más trabajaron han sido los peor servidos. Y esto, a juicio del señor Rocés, no significa una buena administración por parte del alcalde de barrio.

Mario de la Torre

Especialista en enfermedades del Aparato digestivo

Cabrales, 75. Teléfono 2513

GIJON

AVILES DEL AYUNTAMIENTO

En sesión extraordinaria celebrada por la Corporación municipal se acordó concertar con el Banco Asturiano un empréstito de 100.000 pesetas para la construcción de las Escuelas de nueva creación en los barrios de la Maruca, Llaranes y La Magdalena.

POR HURTO

Por denuncia del ingeniero-director de la Fábrica de Ácidos de San Juan de Nieva, don Juan Sitges, la Guardia civil del puesto de Salinas detuvo a César Alonso Iglesias y Pablo Vega Fernández, como presuntos autores del hurto de chatarra en la mencionada Fábrica en distintas fechas.

Fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción.

UNA CONFERENCIA

Mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, en el Centro Cultural de la Maruca, dará una conferencia don Francisco Aragón, que desarrollará el tema "Humanidad y la ciencia".

«MUNDO GRAFICO»
LOS MIÉRCOLES
«NUEVO MUNDO»
LOS SÁBADOS
«CRONICA»
LOS DOMINGOS
Prestigiosas revistas españolas
Literatura amena e interesante
Notas gráficas de actualidad

LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

DESDE MIERES

La Coral de Turón actuó brillantemente en el teatro Froiladela

El sábado último hallábase anunciado en el teatro Froiladela un gran concierto, tercero de los que da en público este ya popular Orfeón, que con tanto acierto viene dirigiendo nuestro querido amigo el inteligente músico don Agustín González. El numeroso y selecto público que llenaba materialmente la sala salió altamente satisfecho del concierto. La masa coral turonesa ha hecho demostraciones de un acuosísimo mejoramiento, conociéndose en ello la labor constante y verdaderamente meritoria de la mano dirigente, que logra colocar en poco tiempo su Orfeón entre la clase de los buenos. No ha podido escaparse a nuestra observación que hemos escuchado a estos jóvenes hace muy pocos meses ese progreso y perfeccionamiento de que hablamos y que el público refrendó, premiando con prolongados y nutritivos aplausos a las maestras de Agustín, Director y Orfeonistas, que deben estar plenamente satisfechos, el primero, porque su obra de disciplina y de arte logra ese perfeccionamiento a que aspira, y aquellos, porque su constancia, tan digna de elogio, y sus entusiasmos, logran al fin verse coronados por esa satisfacción interior y muy grande que no podían ocultar después del lisonjero éxito obtenido en esta nueva actuación a que nos referimos.

El programa interpretado lo fué a base de escogidas obras de nuestro cancionero, muchas de ellas interpretadas de manera delicada y poniendo todo el interés en que resultasen francamente halagadoras al oído. Cuenta esta Coral con muy buenos elementos, destacando la cuerda de tenores, y en las voces blancas justo es consignar que la solista que se manifiesta como buena ha sobresalido en la acabada interpretación de los solos. Posee una voz muy bonita y delicada que ha de mejorar después de mayor número de ensayos. Consignamos, para felicitarla, el nombre de la señorita Carmina Bargalet.

Altamente halagador para un pueblo que tantas inquietudes siente por la cultura es el poseer instituciones de esta índole, que no han de tardar en dar renombre y preponderancia a sí. Por eso, cuando se haga por elevar sus valores es hacerlo en favor de Turón. En este sentido no podemos menos de elogiar el esfuerzo y el apoyo que le viene prestando el culto ingeniero y director de Hulesas don Rafael del Riego.

En este concierto a que nos referimos actuó también con éxito el chispeante monologuista Tino de Cortina, que recitó muy bien y con mucha gracia dos escogidos monólogos, de uno de los cuales es autor el popular "Anxelu".

También, y en los entreactos, volvimos a oír con el natural deleite al "as" del canto regional, al simpático Juanfrán Menéndez, que se llevó no pocas ovaciones.

Como colofón de la fiesta, el director ha querido complacer a los orfeonistas, organizando, en su honor un gran baile, que tuvo lugar en los salones del Casino y que resultó brillante y animadísimo. Tomó parte en él la notabilísima orquesta ovetense "Frigola", que fué constantemente aplaudida en las divertidas y bonitas piezas interpretadas.

VELADA INFANTIL

Con buen éxito inició su labor cultural el último sábado el Grupo Artístico Escolar, formado por varios niños y niñas de las escuelas nacionales de Sueros, poniendo en escena las siguientes obras: "Quien mucho abarca, poco aprieta" (proverbio), "Perdonar las injurias" (capricho) y "Consolar al triste" (comedia), siendo muy felicitados los niños Mario Estrada, José Porro, Florentino González, José Argüelles, Jesús Casal, Fely Fernández, Mary García, Gloria González, Encarnación, Felicidad y Amor Llaneza, Cecilia Porrero, Visitación Casal y lo mismo sus maestros, doña Elena Aragón Álvarez y don Manuel Bergueño López.

El producto de ésta y otras veladas se invertirá en una excursión escolar que se celebrará a fin de curso a Villavieja.

DEL AYUNTAMIENTO
Para su publicación en la "Gaceta de Madrid" y "Boletín Oficial" de esta provincia, han sido remitidos los correspondientes edictos relativos al concurso para la adquisición de energía eléctrica.

—La Oficina de Obras municipales remite a la Alcaldía relación de los propietarios de los solares a adquirir por el Ayuntamiento para la construcción de escuelas.
—A don Jesús González Gutiérrez, de Santo Andrés, y don Miguel San Miguel de esta villa, se les trasladó oficio de la Diputación, sobre las reclamaciones que tenían formuladas respecto al pago del impuesto de cédulas personales correspondiente al ejercicio de 1930.

—Don Manuel García, de la Crucina (Turón) solicita de este Ayuntamiento la oportuna licencia para explotar un solar en Puenes.

—A la Diputación se remiten certificaciones de residencia en este concejo de dos presuntos dementes, recluidos en el Manicomio de esta provincia.

CAMUNO (Salas)

UNA BODA

El lunes, y en la iglesia de San Bartolomé de Camuno, sancionaron para siempre sus amores el estimado joven don Severino Fernández Menéndez y la bellísima señorita Amparo Martínez Llana.

Apadrinaron a los contrayentes el joven don Francisco Álvarez García, del Rubín, y la bellísima señorita María Josefa Menéndez Folguera, del Calella.

Bendijo la unión el cura párroco de Camuno don Baldomero Folguera Selgas.

Terminada la ceremonia se sirvió a los invitados en el acreditado restorán de don Jesús Menéndez, de Salas, un succulento banquete.

Entre los asistentes recordamos a doña Pilar Llana y don Baldomero Martínez, padres de la novia; doña Manuela Menéndez, madre del novio; hermano de la novia don Jesús Martínez; hermano y hermanas del novio don Luis, doña Trinidad, doña Carmen y doña Argentina Fernández Menéndez; hermanos políticos del novio don Francisco García Bousfio, don Juan Fernández Fanjul y don Eustaquio Díaz Quintana. También figuraban entre los invitados las simpáticas señoritas María y Brígida Menéndez, Rosario Rodríguez, Emilia Fernández, Maruja García y Manolita Álvarez, doña Josefa Fernández, doña Dolores González, doña Carmen López, doña Antonia Menéndez. También hemos visto a don José García, don Victorino Fernández, don Manuel Fernández, don José Rodríguez, don Gabino Fernández, don Braulio García, don Manuel García, don Joaquín Borra, don José Martínez, don Antonino Corias y don Florentino Miranda Fernández, director del Baco Asturiano en Salas.

La enamorada pareja salió en viaje de luna de miel por algunas capitales del centro de España.

Deseamos a los contrayentes una luna de miel eterna y enviamos a sus estimadas familias nuestro parabién más cordial.

IMPUESTO SOBRE LOS PERROS

El agente ejecutivo del Ayuntamiento está enviando comunicaciones a los propietarios de los perros que no han satisfecho el impuesto de dos pesetas cincuenta céntimos que el Ayuntamiento—con el voto en contra de un concejal—acordó establecer para los perros. Y por lo que se refiere a los vecinos de Camuno, éstos no están dispuestos a abonar ese impuesto porque consideran que los perros en los lugares de aldea hacen las veces de los vigilantes en las villas y ciudades; y no estiman justo que se les obligue al pago del referido impuesto.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

LA S CAIDAS ANTE UN CONCURSO DE BELLEZA

Ha de ser siempre el cronista el que esté al tanto de acontecimientos más o menos interesantes y muchas veces el iniciador y el que sugiere ideas que pueden ser aprovechadas por los encargados de hacerlas cristalizar.

Y nosotros, pensando en el concurso de belleza que organiza el popular diario "Ahora" de Madrid con la cooperación en nuestra provincia de LA VOZ DE ASTURIAS, pensamos también que aquí, en Las Caidas, puede haber bellezas que compitan con las del resto de la región, y ante el torneo que se aproxima, brindamos a la Directiva de la Sociedad Benéfica de Cultura y Recreo para que se apreste a elegir "Miss Caidas", pues LA VOZ DE ASTURIAS, siguiendo la norma de otras veces, se dirige a los Centros culturales de la región para que elijan sus respectivas bellezas.

Hemos de hacer constar que las señoritas aspirantes al "trono" de reinas de belleza no pueden exceder de 26 años ni tener menos de 16, así como que los gastos que origine la elegida y un familiar suyo al desplazarse a Oviedo, que es donde se elegirá "Miss Asturias" entre todas las concursantes de la región, correrán a cargo de LA VOZ DE ASTURIAS.

Esperamos que nuestra idea sea acogida con beneplácito, y la Directiva de la Sociedad Benéfica de Cultura y Recreo debe de hacer gestiones encaminadas a proclamar a una reina de belleza en esta localidad.

La Directiva, que no dudamos aceptará nuestra idea, oremos debe de organizar un baile de sociedad con el objeto de elegir "Miss Caidas".

VIDA SOCIAL

Procedente de la República de Chile, hemos saludado en ésta a nuestro convecino y amigo el joven don Angel Fuente.

FABRICA de ARMAS de

HIJOS DE J. B. ARRIZABALAGA España EIBAR (Gulpuzcoa)

Especialidad en escopetas finas de caza y tiro al pichón. Pistolas automáticas, revólvers, pistolas detonantes de libre circulación.

Solicite catálogo gratuito. Se precisan agentes activos y de buenas referencias.

Colegio de Médicos

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández VIAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 URJA, 21 — OVIEDO — Teléfono 14-50

Doctor R. Miyares Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. 311 de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

Julio R. Fontán Especialista: estómago, intestinos, hígado Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4 URJA, 23, segundo.—Teléfono 35-50. OVIEDO

Médico especialista **Leopoldo Escobedo** Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5 URJA, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

Guillermo López del Dispensario Antivenéreo Piel-Venéreo-Sifilis Diatermia-Rayos ultravioleta Cima de villa, 17, 2.º—Teléfono 11-38

LUIS F. VEGA Médico Oculista Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º Teléfono 1800.

Luis Alvargonzález Especialista de huesos, articulaciones, de formidades, Cirugía de la especialidad. Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7 URJA, 80, Chalet.—Teléfono 1257.—GIJON Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González Enfermedades nerviosas y mentales Jefe clínico del Manicomio provincial Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 URJA, 50, 2.º Teléfono 2816

Por los puertos asturianos Movimiento marítimo En Gijón

Entradas: "Rio Besós", general, Santander. "Las Palmas", ídem, Hamburgo. "Dicembre", pinos, Lueca. "Sotón", tránsito, Huelva. "Escolano", general, Coruña.

Salidas: "Iturri Ripa", carbón, Bilbao. "J. Artaza", ídem, Pasajes. "Las Palmas", general, Vigo. "Sotón", tránsito, Bilbao. "Escolano", general, Santander.

En Avilés

Entradas: "Lolina", lastre, Gijón. Despachados: Ninguno. Al turno, para cargar: "Boal", "Astur", "Clavileño", "Fitó" y "Lolina".

Atacados: Descargando: "Alfonso Fierro" y "Cabo Cervera". Cargando: "Nalón", "María Adaro", "Santiago López", "Luis Caso de los Cobos", "Galicia" e "Inogedo".

CONVOCATORIAS CIRCULO REPUBLICANO LIBERAL DEMOCRATA

Se recuerda a todos los socios del mismo, que el día 21 del actual, a las siete y media de la tarde, se celebrará junta general ordinaria, en primera convocatoria, para tratar de los asuntos siguientes: Gestiones de la directiva. Estado de cuentas. Renovación por mitad de la directiva. Proposiciones generales. — El presidente.

¿Puede curarse la Epilepsia? NUEVO DESCUBRIMIENTO ELOGIADO POR LOS MÉDIBOS

Nueva York N. Y.—Son entusiastas los informes recibidos de Europa, Asia y América sobre un nuevo tratamiento para el alivio de la epilepsia. Sobre este nuevo remedio escribe el Dr. Imre, conocido médico de Budapest (Hungria): "En casi todos los casos tratados cesaron inmediatamente los ataques y mejoró el estado general del paciente". Para detalles interesantes pida el librito "¿Puede curarse la epilepsia?". Es GRATUITO. Diríjase a J. Redfern (Depósito 232 D), 30, Bourverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

(Poblada por el Banco Asturiano) 17 de Enero

VALORES DEL ESTADO	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 interior 1919	65,00
Id. Exterior 4 por 100. 1924	77,30
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	—
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920	89,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923	85,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1924	94,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	96,70
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	83,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	94,25
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	69,75
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	80,75
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1926	86,00
Id. Ferroviario Amortizable del Estado 5 por 100	91,75
Id. Id. Id. 4,50 par 100	81,50
Bonos oro 6 por 100	208,50

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO COMPANIA TRASATLANTICA

Obligaciones 5, 50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925

Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925.

Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926

ACCIONES

Banco España 513,00

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera

Compañía Arrendataria de Fósforos

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos

Compañía Arrendataria de Tabacos

Hidroeléctrica Española. La Unión y El Fénix. 17,00

Metropolitano Alfonso XIII 23,00

C.ª Española Petróleos Albediño Mengemor Chade 8,00

P. C. Norte de España F. C. Madrid Zaragoza y Alicante. 1,00

Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España 40,50

Cédulas Beneficentarias Unión Española de Explosivos. 659

OBLIGACIONES

Sociedad Fábrica Mieres 6% Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera

Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España

Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.

Bonos Tesorería 6 por 100 Idem. Idem. Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.

OTROS VALORES

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España 99,50

Id. 5 por 100 Id. Id. Id. 84,90

Id. 4 por 100 Id. Id. Id. 80,60

Id. Banco de Crédito Local 6 por 100 79,35

Id. Id. Id. 5,50 por 100 70,80

Id. Id. Id. 5 por 100 71,25

COTIZACIONES DE MONEDA

EXTRANJERA

Francos franceses 47,75

Libras esterlinas 41,05

Francos suizos 235,80

Liras 62,55

Dólares 12,28

Francos belgas 33,92

Marcos 2,89

De una suscripción Donativos recibidos

Hace días recogíamos desde estas columnas el estado de miseria en que se encontraba un matrimonio natural de Ribadesella, y vecinos de Oviedo, que habiendo dado a luz un niño, el padre de la criatura, viejo e impedido para el trabajo no podía llevar a la desventurada madre nada, ni tienen con qué abrigar al recién nacido.

Aunque tarde, las almas caritativas empiezan a hacer número para mitigar el dolor de este frío y miserable hogar, y en nuestra Administración hay depositadas 5 pesetas y un paquete de ropa, todo lo cual puede pasar a recoger el cabeza de familia, Manuel Maier.

SECCION RELIGIOSA SANTORAL

Santos del día: Santos Valusiano; Prisca, vírgenes.

Sección por palabras

SE VENDE Hudson, conducción siete plazas, estado inmejorable, Matías Urdangaray. Teléfono 148. Sama de Langreo.

HUESPEDES: Económico, buen trato, espléndidas habitaciones, cuarto baño, magnífica galería soleada. Informarán Mdn. 31, tienda.

VENDO Chrysler, siete plazas, tipo 66. Informes en Gastea Asturias.

EXTRAVIDO un macho tres años, seis y media cuartas alzada, castaño, molino, aparejado. Razón: Kiosco de periódicos. Sama de Langreo.

VENDESE una Sierra-Cinta 75 cm. diámetro volante, dos motores de 2 y 3 caballos. Informes; Publicitas.

SE VENDE autobús de pasajeros marca FORD, en perfectas condiciones. Informan Agencia Ford. Uria, 33.

SE ALQUILAN habitaciones con derecho a cocina. Darán razón calle Azcárraga, número 35, bajo, tienda.

POR NO poder atenderla, se traspaña tienda de ultramarinos y paquetería. Informará Publicitas.

PARA buen asunto, moderno, necesario capitalista 1-2.000 pesetas. Hay garantías. Razón Publicitas, número 5176.

SE VENDE una escalera de caracol de hierro; mamparas propias para despachos u oficinas; un servicio completo de calefacción con 85 elementos, caldera, tuberías, etc., un montacargas; varias columnas hierro y otras cosas de utilidad general. Todo ello casi nuevo y a precios muy económicos. Razón: Establecimiento La Gran Vía. Oviedo.

TRASPASO casa huéspedes calle céntrica acreditada, veinte camas, poco precio. Informa Gloria, Argüelles, 9.

LIMPIA polvo eléctrico buena marca, como nuevo, se vende. Martínez Marina, 5, bajo, izquierda.

HUESPEDES fijos se desean trato familiar, baño, calefacción, teléfono. Santa Clara, 28, 3.º

Ambas Le Querían



Pero Solo Una Pudo Triunfar

Eligió la que tenía la piel blanca, tersa y suave, piel que todos los hombres aman y admiran. Todas las mujeres pueden ahora blanquear, suavizar y embellecer fácilmente su piel empleando diariamente la crema Tokalon, alimento del cutis, blanca (sin grasa). Contiene ahora crema de leche y aceite de olivas predigeridos, combinados con ingredientes astringentes y tónicos. Penetra inmediatamente en el cutis, suaviza las glándulas irritadas, aprieta los poros dilatados, disuelve las espinillas que así desaparecen, blanquea y suaviza la piel más obscura y áspera. Conserva también fresca y suavemente húmeda la piel más seca. El empleo de esta crema se recomienda igualmente a los cutis aceitosos.

La Crema Tokalon, alimento del cutis, de color blanco, procura en 3 días una frescura y una nueva belleza indescriptibles que de otro modo no se pueden conseguir. Debe emplearse todas las mañanas. Si tiene la piel arrugada y marchita debe usted emplear también la crema Tokalon, alimento del cutis, rosa por la noche. Alimenta y rejuvenece el cutis durante el sueño.

OPOSICIONES A CORREOS!

150 PLAZAS. - EXAMENES EN JULIO Preparación por los funcionarios técnicos hermanos Alvarez. González Besada, 56, entresuelo, OVIEDO. Soliciten informes hoy mismo.

CRONICAS JUDICIALES

UNA CAUSA POR DAÑOS

Muchas veces hemos oído decir a los abogados en sus informes que ciertos delitos no debieran traerse a la Audiencia si no que bastaba que se solventaran en los Juzgados de Instrucción, como última de terminación judicial. Con ello ganaría la economía del Estado y con ello ganaría también la seriedad de los Tribunales de Justicia.

El caso de ayer, procedente del Juzgado de Luarca, es uno de estos que proclaman a grandes voces la reforma del Código en este sentido.

Don Manuel Rodríguez Suárez, vecino de Navia, por haber roto su convecino Joaquín Martínez un farol anunciador de su establecimiento, que los peritos tasaron en 300 pesetas, bien por venganza política, bien por capricho, que de todo se habló en el examen de las pruebas practicadas, muestra su intransigencia a un arreglo por los daños causados y consigue que Joaquín se sienta en el banco de los acusados.

Y no queremos entrar en la cuestión jurídica planteada de manera maestra por el letrado don José Santa Eulalia, sobre si la prueba pericial está distanciada en absoluto de la testifical al calcular el valor del objeto destruido, porque esa es una función que los jueces saben resolver con arreglo a Derecho.

Foro por la rotura de un farol valorado en trescientas pesetas han verido de Navia cuatro o cinco testigos, a quienes hay que indemnizar del viaje y es lógico suponer que el Estado al fin y a la postre es aquí el que resulta pagando los vidrios rotos.

CAUSA POR LESIONES

En la Sala segunda se vió una causa por el supuesto delito de lesiones.

Procedía del Juzgado de Gijón.

El procesado, Manuel Cortina, de la parroquia de Baldornón, había agredido a Urbano Meana con un arma blanca, causándole heridas que tardaron en curar cuarenta días.

Si hemos de atenernos a lo que dice el procesado, el herido y un tío suyo llamado Robustiano Suárez le fueron a provocar e insultar, esgrimiendo una navaja con la cual le agredieron en la mano, curándose en la Casa de Socorro de Gijón.

El abogado, señor Suárez, alega en sus conclusiones la legítima defensa, y caso de que el Tribunal no se la acepte, la provocación y el haberse presentado el procesado voluntariamente.

OTRA CAUSA POR LESIONES

La otra causa por lesiones, de cuya defensa estaba encargado el letrado señor Díaz Castañón, era contra Luis Alvarez, que en un establecimiento llamado "La Curva", en Piñeres, tuvo un pequeño incidente con Etevlino Alonso, y a consecuencia del cual resultó herido éste, alegando el procesado que fué en defensa propia, ya que los amigos de Etevlino le agredían con botellas y con una llave inglesa.

Fundándose en esto pidió el señor Díaz Castañón la absolución para su defendido.

OTROS JUICIOS POR LESIONES

Se vieron otros dos juicios por lesiones, uno que defendió el señor Santa Eulalia, procedente del Juzgado de Cargas de Onís, y otro de Tineo, que defendió el señor Francos.

Tanto el señor Santa Eulalia como el señor Francos (don Elpidio), hicieron excelentes informes en defensa de sus patrocinados.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Castropol.—Contra María Nieves Cotarelo Cotarelo, por hurto. Abogado, señor Francos (don Elpidio); procurador, señor Arango.

Oviedo.—Contra José González Rivas y Manuel Sánchez Abascal, por atentado Abogados, señores Díaz Estébanez y Menéndez de Luarca; procuradores, señores Casariego y Castañón.

Villaviciosa.—Contra Gaspar y Faustino Martínez Rodríguez, por hurto. Abogado, señor López Vázquez; procurador, señor Longoria.

Sección segunda

Infiesto.—Contra Gabino Alonso y otro, por allanamiento de morada. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Martínez.

Gijón.—Contra José González, por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Martínez.

Gijón.—Contra Aurelio García González, por lesiones y daños. Abogados, señores Arango y Muñoz de Diego; procuradores, señores Bueres y Casariego.

SALA DE LO CIVIL

Tineo.—Don Sandalio García Gómez con don Antonio Rodríguez Fernández, sobre declaración de pobreza. Abogado, señor Lucio Suenpérez; procurador, señor Nufío. Ponente, señor Pedreira.

Gijón.—Don Joaquín Antero Carrera con doña Blanca Rosa Alicia Alemany, sobre divorcio. Procuradores, señores Bueres y Sors. Ponente, señor Pedreira.

Laviana.—Don Narciso Cuello con don Julio Ordoñez San José, sobre interdicto de recobrar. Abogados, señores Vigón y Muñoz de Diego; procuradores, señores Cabañas y Bueres. Ponente, señor Pedreira.

Fravia.—Don Ramón García Rodríguez con doña María del Pilar López Fernández, sobre divorcio. Procuradores, señores Cabañas y Tamés. Ponente, señor Pedreira.

Avilés.—Doña Asunción González García con don Angel Menéndez Inclán, sobre desahucio. Abogados, señores Arias (D.) y Mesa; procuradores, señores Bueres y Martínez. Ponente, señor Rivas.

SENTENCIAS

Oviedo.—Condenando a Faustino Fanjul Canga, por resistencia, a un mes y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

Laviana.—Condenando a David Suárez, a dos meses y un día de arresto mayor.



Cuando la sangre es impura, destila esas enfermedades

Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acné pustulosos, eccemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etcétera, acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

Los éxitos del Depurativo Richelet, están demostrados con innumerables pruebas semejantes a las que se exponen a continuación:

Dos cartas interesantísimas.

Muy Sr. mío: Le escribo estas líneas de agradecimiento por haber padecido de un eczema en las manos durante dos años y haberme curado del todo con el Depurativo Richelet, ayudado con el Jabón Richelet, después de distintos tratamientos en varios sitios.

Reciba mi mayor agradecimiento.
(Firma) FELIPE MARTIN

Gral. Ricardos, 12, pral., letra C.-Madrid.
(De esta carta puede hacer el uso que tenga por conveniente).

En la actualidad padezco de pelada en la cabeza y me estoy tratando con la Lámpara de luz Ultra Violeta, pero es tan lenta la curación, que quiero probar con el Depurativo Richelet, pero como soy un obrero que gano un jornal pequeño quisiera que me dijese si con el tratamiento Richelet será la curación muy rápida, favor que le pido porque en el Dispensario donde voy lo he recomendado a muchos enfermos y algunos que lo toman ya están muy contentos del resultado.

(Firma el mismo FELIPE MARTIN).

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.- San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

Sección obrera En Oviedo

JUVENTUD SOCIALISTA ASTURIANA DE OVIEDO

A todos los afiliados a la Agrupación y Juventudes Socialistas de Cendeño y Oviedo, pertenecientes al Sindicato de Dependientes:

Por la presente se convoca a todos los camaradas socialistas pertenecientes a dicho Sindicato, para la reunión que se celebrará hoy miércoles a las siete y media de la tarde, en el Centro de Sociedades Obreras, Aktamira, 2 y 4, Secretaría número 7.

A los jóvenes socialistas que pertenecían a dicho Sindicato y no asistían a la reunión, se les impondrán sanciones.—El Comité de la Juventud Socialista de Oviedo.

GRUPO SINDICAL SOCIALISTA DE ARMEROS

Compañeros: Por la presente se convoca a todos los camaradas que forman parte de este Grupo Sindical Socialista, para la reunión que se celebrará hoy miércoles, a las seis de la tarde, en el Centro Obrero, Secretaría número 7.

¡Camarada! No olvidéis que uno de los deberes inexcusables de todo afiliado es acudir a las juntas, por lo que esperamos la puntual asistencia.

El joven socialista que perteneciendo a este Grupo no asista a la reunión, se le impondrán sanciones.—El Comité de la Juventud Socialista de Oviedo.

VARIAS CONFERENCIAS

Camaradas: La Juventud Socialista de Oviedo ha organizado para la presente semana los siguientes actos:

El jueves, día 19, a las siete de la tarde, dará una conferencia el camarada Manuel Martínez, sobre "Política Agraria". Entrada pública.

El viernes, día 20, a las siete de la tarde, dará una conferencia don Luis Leal, profesor de la Escuela Normal de Oviedo, que disertará sobre el tema "Instrucción pública". Entrada pública.

Esperamos que dada la importancia de los actos, asista el mayor número de ciudadanos.—El Comité.

En el Orfeón Ovetense

Próxima conferencia de don Satorio Riestra

En el Orfeón Ovetense, cuya campaña cultural es de todos bien conocida, dará en fecha próxima una interesante conferencia nuestro paisano y antiguo periodista, ahora residente en Santander, don Satorio Riestra, el cual disertará sobre el tema "Los horrores de la guerra futura".

Satorio Riestra ha aceptado gusto su invitación para que repita en Oviedo la conferencia que recientemente y con gran éxito dió en un Círculo político de la capital montañesa, y que ha de explanar también en Torrelavega, Castro Urdiales y otras poblaciones de la Montaña.

Así, pues, en breve tendrá lugar el interesante acto, de cuya celebración daremos noticia concreta a nuestros lectores.

Agrupación de Oviedo Partido republicano radical socialista

En nuestro domicilio social, Cismadevilla, 7, primero, se han celebrado las elecciones para la designación de los correligionarios que han de ocupar los cargos directivos reglamentariamente vacantes, siendo elegidos los siguientes:

Don Rafael López, presidente; don Manuel Naves, vicepresidente; don Bernardo Alvarez, vicesecretario; don Isidoro Menéndez, contador; y las señoritas Soledad Santirso y Caridad Alvarez, vocales. Por tanto, el Comité Ejecutivo de esta Agrupación queda constituido así:

Presidente, don Rafael López; vicepresidente primero, don Augusto Litrán; vicepresidente segundo, don Manuel Naves; secretario, don José María Estévez; vicesecretario, don Bernardo Alvarez; tesorero, don Aurelio Suárez; contador, don Isidoro Menéndez; vocales, don José R. Ponzal, señoritas Soledad Santirso y Caridad Alvarez.

También en nuestro domicilio social, y al propio tiempo, se procedió a la votación para designar un correligionario que ocupe la vacante existente en la delegación de Oviedo en el Comité Ejecutivo municipal, habiendo sido elegido don José María Estévez Mieres.—El Comité.

Sucesos locales

LOS ZAPATOS DE ANDREA

Andrea Quiñones tenía unos zapatos que mandó al zapatero Aurelio Cifuentes, que tiene su taller de obra prima en la calle de Gastafaga, para que se los dejase nuevos; pero cuando se presentó a recogerlos ayer una hermana de la interesada, le contó el zapatero una larga relación de si le habían dicho que se había ido a la playa, y que por eso había vendido los zapatos en diez pesetas.

Andrea se quejó en la Comisaría.

TOMA UNA HABITACION Y SE MARCHA CON LO QUE NO ES SUYO

En un bar que tiene, además, habitaciones para alquilar, se presentó un sujeto ayer y pidió una habitación. Se la indicaron y en ella permaneció un rato el desconocido.

Cuando llegó la hora de comer fueron a llamarle y se encontraron con que había desaparecido, llevándose un traje y otras prendas.

No dejó ni el nombre.

ROMPEN LA LUNA Y SAQUEAN EL ESCAPARATE

Fernando García Cuesta tiene un establecimiento en la calle de Covadonga.

Cuando ayer se disponía a ir a él, le avisó el sereno de que la luna del escaparate estaba rota.

Fué corriendo y se encontró con que le habían saqueado el escaparate, llevándose varios quesos y otras cosas.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"



Compagnies Franceses
Sub-Atlantique & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

5 Febrero. } **"MASSILIA"**
19 Marzo. }

con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES.

Precio 3.ª cl. camarote	Ptas. 652,70
» 3.ª cl. corriente en camarote	» 617,70
» 3.ª cl. preferencia	» 746,45

LINEA DE VAPORES RÁPIDOS

	De VIGO	De CORUÑA
JAMAIQUE.	13 Febrero	12 Febrero
3.ª cl. preferencia	Ptas. 706,45	
3.ª cl. camarote	» 612,70	
3.ª cl. corriente	» 557,70	

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España, LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

Antonio Conde, Hijos

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO -- NUEVA YORK

Próximas salidas:

26 Enero.	«DEGRASSE»
Precio de cámara desde 135,00 dólares, más impuestos.	
Id. 3.ª clase. pesetas 552,70, más ocho dólares de impuesto americano.	

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijo CALLE DE LUIS TABOADA, 4.

OFICINA TECNICA DE CONSTRUCCIONES
CAVEDA, 4, 2.ª Izquierda

Proyectos, peritaciones. levantamientos de planos, etc.

Director: D. Francisco Pérez del Pulgar, Arquitecto.

Aparejadores: D. Aurelio Menéndez Havia y D. Eduardo Menéndez de Blas.

Horas de oficina: de 3 y media a 6 y media. Teléfono 3733

NOTAS DEPORTIVAS

COCK--TAIL

También se perdió en La Coruña, y sin embargo regresamos satisfechos y contentos del equipo. Cuando no se puede, no se puede. Así argüían los "hinchas" al regreso de Madrid.

No era en realidad el 3-0 lo que les hacía regresar tan serenos y arrepentidos, sino la pobrísima impresión que de equipo habían dado los ovetenses, saludados por las trompetas de la crítica de más fuerza, como los mejores de la División.

No era mucho exigir lo que la afición pedía.

Pero así es.

La efeméride, años atrás, de Chamartín, tenía en Cuatro Caminos un segundo acto con parecidos desahucios de interpretación.

Madrid, nos ha sido funesto por segunda vez. A la tercera... va el desquite.

Pero el Oviéd, con todo y con "eso", es el equipo novedad en todas partes.

Y en Madrid, con ser Madrid, y haber recibido a todo lo más ponderado del fútbol nacional y extranjero.

El Oviéd, y los ovetenses, se hicieron dueños en unas horas del

eso—, y otros más piadosos, en cambio, que se dedican a interrogar en la crónica:

—¿Estuvo en el campo Lángara?
—¿Dónde, diablos, se metieron los "rapazos" del Oviéd? ¿Qué hubiese sido de ellos de no haber estado Oscar allí para salvarlos?
Y otros "aguñones" por el estilo. Hoy, les toca ir a ellos.

Moncho.

EQUIPO DE "EL LUNES"

Se muega a los jugadores de este equipo acudían hoy, a las ocho de la noche, a una reunión que tendrá lugar en el sitio de costumbre.

Los jugadores que deben acudir son los siguientes: Hilginito Diez, José María Fernández, Ángel Abril, Rafael Anrriaga, Ricardo Cano, Francisco Sobero, José Cano, Luis Díaz, Alberto García, Ovidio Fernández, Basilio Ojanguen, Arturo Prada y Jesús Balsinde.

ENTRENAMIENTO DE LA SPORTIVA

A las tres de la tarde, celebrará el primer equipo de la Sportiva un concienzudo entrenamiento ante el partido que jugará el domingo próximo en Avilés.

Con este motivo, la Directiva nos encarga citemos a los componentes del equipo campeón para que se

y después de una gran jugada desde fuera del área, lanza un cruzado chut que entra por el ángulo.

Si más variación terminó el encuentro con la victoria del Parquesino por dos tantos a uno.

Por los vencedores se distinguieron Eulogio, el portero, que salvó a su equipo de la derrota; César, Corrocha y Gerardo.

Por los vencidos, los medios alas, Tarín y Ramón.

EL GRAN ENCUENTRO DEL DOMINGO

Como saben todos los aficionados, el próximo domingo se celebrará el anunciado encuentro entre los veteranos y los componentes del Racing 10 cal.

Los veteranos se entrenan concienzudamente, y personas de mucho entender afirman que Ríos centra y tira corners mejor que en sus tiempos; que Calores no será capaz de detener los fantásticos tiros de Celso; que la combinación Armandín Casín, traerá de cabeza a defensas y medios; que la pareja Rocés-Angelín, que está muy entrenada, formará con Benjamín una barrera infranqueable. Y que como Benjamín estará como en sus mejores tiempos no será muy difícil que se vuelvan a acordar de él los de la capital, al igual que se acordaron cuando el Arenas les eliminó del campeonato de España.

¿Quiénes vencerán, los veteranos o los actuales?

Publicaciones

Almanaque judicial para 1933

Publicación de la Redacción de la "Revista de los Tribunales". Año XXX de su publicación. Ediciones Góngora, Madrid.

Acaja de publicarse el popular "Almanaque Judicial" que la "Revista de los Tribunales", de acreditado abolengo cultural y jurídico, edita desde hace treinta años.

La noticia de su aparición es suficiente para no tener que repetir que es el arsenal preciso en todo despacho u oficina del Estado o particular, abogados, jueces, registradores, notarios, etc., pues continúa publicando, cada vez más completo y cuidado, el índice de disposiciones legales vigentes en España, las disposiciones de interés dictadas en 1932, y cuantos datos puedan ser de utilidad para la práctica de las funciones judiciales o de conocimiento o aplicación del Derecho actual, cada día más varió e intrincado.

Consta de 288 páginas en tamaño de la "Biblioteca de Códigos y Leyes anotadas", y su precio de venta es el de tres pesetas.

REPRESENTANTES

para la venta de
ESCOPEAS
BICICLETAS
ARMAS CORTAS

Se desean en todas las poblaciones. Las solicitudes acompañadas de referencias dirjense a la Fábrica de Hijos de J. B. Arrizabalaga EIBAR (Gulpúzcoa)

Atención a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

D. Aurelio González y González

Falleció en Oviedo a consecuencia de accidente ferroviario

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afligida esposa doña María Menéndez García; hijos doña Concepción y don Ramón; hijo político don Lucio Estrada Menéndez; madre doña Eulogia González, viuda de González; padres políticos don Francisco Menéndez y doña Cándida García; hermanos don Rafael y don José González y González; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, a las cuatro de la tarde, desde el Hospital provincial al cementerio municipal, por cuyo favor les quedaran muy reconocidos.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

Domicilio: Travesía de los Económicos, número 8, segundo.

Funeraria de Pedro Guerra. Rúa, 11. — Teléfono, 34 16

ACLARANDO E INSISTIENDO

El Instituto de Química Aplicada

Mi anterior artículo sobre este asunto me ha valido aplausos y censuras de algunos lectores, que me dirigen sus cartas hasta este bello rincón agromarino en que escribo. Son todas cartas afectuosas y quiero creer que sinceras por lo espontáneas, pero que sirven a sus autores para exponer sus puntos de vista, conformes o dispares con mi proposición de incorporar las típicas, abandonadas y lucrativas industrias agrícolas de Lechería y Sidrería, al Instituto Asturiano de Química Aplicada.

Al frente de las adhesiones y de los aplausos alentadores debe figurar la cariñosa carta del prestigioso ingeniero agrónomo, mi distinguido amigo don Ignacio Chacón, que se expresa: "Leo en este momento su artículo de hoy que me ha parecido admirable de forma y fondo... Una vez más rompe usted lanzas en pro de cosas útiles y beneficiosas y de importancia suma para la economía de la provincia... Repito mi felicitación y cuento usted con mi completa adhesión."

Los que de asuntos agrícolas nos ocupamos y vivimos de cerca los problemas del campo asturiano, sabemos bien lo que Asturias debe a este trabajador formidable y a la capacidad de este distinguido agrónomo. Su aplauso y su apoyo nos sirven de recompensa y de estímulo. Y este criterio, tan autorizado, nos basta para saber que no nos hemos equivocado en nuestra iniciativa, en la que insistimos, a pesar del silencio en que yacen los que debían de recogerla.

Los disconformes con la proposición por nosotros hecha se pueden resumir en esta otra epístola, que firma un gijonés: "Con toda la consideración que usted merece—y tiene superabundantemente ganada—me atrevo a discrepar en absoluto de la tendencia a reunir y centralizar la investigación y aplicaciones prácticas de materias tan dispares y heterogéneas como el carbón, el hierro, la leche y la manzana, por aquello de que su estudio está comprendida en la Química industrial. Afeccionado por pasadas experiencias, creo inútil exponer razonamientos que usted aquilataría, oponiendo reparos y observaciones, pero que tienen perfectamente sin cuidado a quienes proyectan los máximos destinos con tranquilidad espartana."

Ante esta misiva nos asaltó el temor de que alguien más pudiera

investigación y aplicación estén protegidas por el mismo techo, ni siquiera tengan por escenario la misma localidad, porque ello es desde luego y en absoluto imposible. Con laboratorios independientes y situados cada uno en el lugar asturiano que las circunstancias y el ambiente específico de cada localidad y cada modalidad aconseje—sidras en Nava, Colloto, Carreño o Siero; quesos y mantecas en Cabrales, Tineo, Grado o Pravia, por vía de ejemplo—, acción coordinada, inteligente y previamente razonada, alentada y costeada, unificada en la suprema dirección, protegida y respaldada por un título común, para quien sea el honor y el fruto; el Instituto Asturiano de Química Aplicada, hijo directo de nuestra ilustre Universidad, sostenido y mimado por los presupuestos de la Diputación y los Ayuntamientos todos—a tenor de su importancia—de Asturias.

Para los que creen que por hallarse comprendidas estas cuatro industrias bajo un mismo título—el del Instituto—aunque en secciones independientes, es que sus respectivos trabajos de investigación y aplicación han de realizarse en un mismo edificio o en un mismo Laboratorio, desde luego... llevan la razón, porque sería incompatible y encontrada toda labor. Pero esto solo pueden suponerlo los desconocedores de la índole, preparación y desarrollo del trabajo propio de las secciones apuntadas.

Para nosotros, que las cuatro referidas industrias regionales estén vinculadas a un título común—el del Instituto proyectado—no quiere decir que sus respectivas y dispares tareas de in-

vestigación y aplicación estén protegidas por el mismo techo, ni siquiera tengan por escenario la misma localidad, porque ello es desde luego y en absoluto imposible. Con laboratorios independientes y situados cada uno en el lugar asturiano que las circunstancias y el ambiente específico de cada localidad y cada modalidad aconseje—sidras en Nava, Colloto, Carreño o Siero; quesos y mantecas en Cabrales, Tineo, Grado o Pravia, por vía de ejemplo—, acción coordinada, inteligente y previamente razonada, alentada y costeada, unificada en la suprema dirección, protegida y respaldada por un título común, para quien sea el honor y el fruto; el Instituto Asturiano de Química Aplicada, hijo directo de nuestra ilustre Universidad, sostenido y mimado por los presupuestos de la Diputación y los Ayuntamientos todos—a tenor de su importancia—de Asturias.

Así entendemos nosotros—y creemos que con nosotros aliguen más—la organización de aquél tan nombrado Centro de investigación y estudio, no solamente asturiano, y la acumulación de materias tan dispares como el carbón, los metales, las mantecas y los quesos y la sidra; que como se ve resulta agrupación, centralización para planear los problemas a estudiar, para auxiliar económicamente los trabajos, para rendir cuenta de los resultados obtenidos y, en una palabra, para que la labor sea ordenada y fructífera. Pero no para la materialidad del trabajo, ni de las manipulaciones. ¿Quién pudo pensar tal cosa...?

José María PALACIOS

RHUM JOHNSON
Marca registrada
CAMPEON DEL MUNDO
TRES GRANDES PREMIOS EN MILAN
Fabricante: AURELIO G. FIDALGO
OVIEDO

ambiente madrileño.

El campeón de Asturias, en Madrid como en "provincias", a lo que se ve, y se paga, se le recibe como a un personaje. Yo digo que algo tiene el agua cuando la bendicen.

Un olvido involuntario que queremos corregir.

Zarra, que sustituyó a Oscar, parte del primer tiempo, se portó como un porteroazo. Una parada hizo a un chupitazo de Rubio, que no hay quien le mejore. El tanto que le marcó Guijano, no Rubio, como equivocadamente dicen algunos, por rematarse tan cerca de la puerta, lo consideramos imparable. Bien, Zarra.

El viaje de ida, fué felicísimo. Se iba con la esperanza de ver en Oviedo como el que había "saludado" cinco bolitas a Bizaguirre, y el presentimiento de lo que esta actuación pudiera dar invadía de optimismo a los excursionistas.

El cartelito de "la afición ovetense sigue a su equipo" colocado en los coches de los excursionistas, fué la novedad del largo recorrido, y motivo de hallaguetos comentarios para los "hinchas" en los andenes de las importantes poblaciones halladas al paso. León, Palencia, Valladolid, Medina del Campo, Venta de Baños, en la de Madrid mismo, se baten seguro que seguirán comentando: no hay gente como la de Oviedo. Porque se necesita tener afición.

Afición y dinero.

El de vuelta, en cambio, fué algo tético.

Hemos dado un vistazo a la crítica que sobre la actuación del Oviéd hacen los colegas de Madrid, y todos, absolutamente todos, coinciden en que del Oviéd nada hizo "acto de presencia" en el Metropolitano más que Oscar.

Hay cronista, que burla burlando redacta un telegrama y nos lo "embarreta" como diciendo—¡Ahí va

presenten en Vetusta esta tarde con la puntualidad debida.

SECCION DE RETOS

El Club Alegría de Cabrona reta a todos los equipos no federados de la provincia para celebrar partidos.

Este equipo ruega al Rayo de Las Caldas le comunique con tiempo por delante cuando les van a hacer la visita.

—El Pichí, de La Lloral, reta a todos los equipos de Asturias de su categoría principalmente al Arenas de San Claudio.

—El "San Isidro" de la panadería "El Relámpago", acepta el reto lanzado por el equipo "Gloria", de la panadería "La Flor de Asturias".

El partido se jugará en el campo de Vetusta el domingo, día 29, a las tres de la tarde.

En Sama de Langreo NUESTRA VICTORIA DEL PARQUESINO

El pasado domingo se trasladó a Cifrao Santa Ana, a jugar contra el Sporting del Norte el Parquesino F. C.

El resultado fué un dos a uno, cuya victoria clasificó al Parquesino para tomar parte en las segundas eliminatorias.

Arbitró el titular del San Cipriano de Oviedo, el cual lo hizo, con mucho acierto e imparcialidad.

El primer tiempo, fué de dominio alterno, durante el cual las mejores jugadas correspondieron a los parquesinistas, logrando el primer tanto de un fuerte tiro de Losada, cuando iban veinte minutos de juego. El mismo jugador desperdició otro tanto, a portero batido y debido a lo resbaladizo del terreno.

El segundo tiempo fué de completo dominio del Sporting. A los quince minutos, una falta fuera del área le saca Milico y la pelota entra en la puerta parquesinista de la manera más tonta.

A los diez minutos, Gerardo, el "Lángara" del Parquesino, avanza



RADIO TELEFUNKEN

El aparato cumbre de la temporada, el más moderno que reúne las mejores condiciones técnicas, e insuperable en calidad y economía.

Para informes y demostraciones en Oviedo

B. LLAMA

MON, 15

Teléfono 2524

PASTILLAS ELOSEGUI

(De Eucaliptos y Bálsamo de Tolú)

Curan la tos, ya provenga de catarras, resfriados, bronquitis o roncquera; son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables.

UNA PESETA CAJA



He aquí

la receta que le curará su padecimiento del ESTÓMAGO o INTES-
TINOS aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

NOTAS DEL DIA

AL MARGEN DE UN DISCURSO

No es posible entender Ossorio y Gallardo, porque creemos que empieza por no entenderse a sí mismo. Cuando menos, sería conveniente que procurase poner en orden sus propias ideas, para ver si él mismo se convencia de que entre las que son antitéticas no cabe orientación posible. Un día nos decía que era un monárquico sin rey, y al siguiente añadía que en su casa hasta el gato era republicano. Se ha pasado medio año clamando por el respeto a la juridicidad, que no acababa de verlo en el Gobierno, y ahora dice que este Gobierno es el mejor de los posibles. Un día, cuando leyó aquello de "La Constitución dirá lo que quiera, pero yo digo...", asustado se arrebujó en la cama, tapándose los oídos con la almohada. Hoy no tiene elogios bastantes que dedicar al señor Azafia.

Cuando un hombre de su elevación mental, que no cabe duda que la tiene, piensa con tales altibajos y contradicciones, ocurre suponer que se puede ser un gran pensador en el área del derecho; pero que al mismo tiempo se puede ser un político de corta vista... o de excesivo radio; todo, menos hombre de mirada certera.

Dice Ossorio, y con ello estamos conformes, que no se recuerda el caso de ningún Parlamento español que en tan escaso tiempo haya hecho una obra legislativa tan extensa. Cierto, repetimos, y ojalá que la cantidad hubiera estado en todos los casos al mismo nivel que la calidad. Pero cualquiera que quiera molestarse en repasar la historia del Poder público en año y medio que llevamos de régimen republicano, observará un punto de su historia en el que se marca un franco viraje hacia la izquierda, de tipo revolucionario. Fué en aquel momento en que Alcalá Zamora, Lerroux y Maura abandonaron el Gobierno. Dijérase que estos hombres eran un fardo pesado en la labor desalada que el Gobierno quería emprender, y si bien es verdad que no los echó, cuando menos bien puede decirse que les puso el sombrero en la mano. A partir de aquel momento, la República tomó aquel perfil agrio y triste de que habló José Ortega Gasset. Hombre de mente tan clara como éste, después de llamar botarates a los epígonos que no querían una República sino para determinados corros, dijo que para empezar, hubiera bastado con que el régimen hubiera cambiado de nombre, para seguidamente, con seriedad y pisando siempre en firme, haber realizado la obra instauradora de la República, de manera que no hubiera asustado al capital ni de que el obrerismo se hubiera lanzado precipitadamente sobre el Poder, pidiendo todo lo que en las propagandas generalmente se ofrece, aun a sabiendas de que no se puede conceder tan fácilmente como se promete.

Anunciaba al Gobierno la prisa de hacer desde arriba una obra revolucionaria, y ¿qué sucedió? Que el capital se refugió en los escondites; que la masa obrera se partió en dos mitades con degeneración en una lucha abierta; que la reforma agraria no puede implantarse tal como se ideó, y que ha habido que volver a las normas del cultivo intensivo; que se dejó de construir, con el natural colapso de la industria y la paralización de la mano de obra, y que, en general, a medida que sigue la obra revolucionaria, cunde el disgusto.

El error del Gobierno ha consistido en creer que España estaba preparada para la obra que se ha intentado realizar, sin tener en cuenta que el temperamento español, como el francés, como el meridional, en fin, propende al conservadurismo, y de que toda reforma, antes de implantarse, ha tenido que convertirse en carne y sangre de la nación para que la acepte y consolide. No se ha hecho esto, y en lugar de tomar a la criatura nacional, alimentarla y cuidarla para que se robusteciese y creciese por sí misma, se le ha puesto en un potro para estirarla artificialmente, sin pensar que en lugar de alargarla, lo que se hacía era desecyuntarla y dejarla dolorida.

"España tiene que ser cada día más izquierda, para que prosiga la obra revolucionaria", dijo Azafia en su discurso de constitución de la FIRPE. No; ese es el error. España no quiere ser izquierda, centro, ni derecha; que ya no sabe hacia dónde miran esas flechas indicadoras. España lo que quiere es trabajar, vivir y que la dejen en paz. "Trabajar, vivir y que la dejen en paz", decimos, y esto no es derecha, ni izquierda, sino sentido de la realidad. Y el día en que aparezca un hombre, quien sea, que diga que se propone cumplir tan mínimo programa, la masa consciente se irá con él.

Hasta ahora no se ha hecho más que política obrerista, y si nos apuran mucho, "uguetista", política que a nosotros nos satisface si al mismo tiempo se hubiera tenido en cuenta a la clase media, al industrial, al comerciante, etc. Y arrastrado el Gobierno por la corriente, se ha dado el caso curioso de que ministros de tipo burgués y de historia burguesa, que todos conocemos, han tenido que borrar su propia fisonomía, modificar su contorno espiritual y entregarse a los de tipo obrerista que a su vez han tenido también que modificar su propio contorno, con el natural disgusto de una gran parte del proletariado. Total: que nadie ha dado gusto a nadie, a excepción, naturalmente, de la clientela agradecida.

Nosotros, al resaca de Ossorio y Gallardo, que cree que actualmente el Gobierno es el mejor de los posibles, creemos que este Gobierno hace tiempo que cumplió su misión y que está sobreviviéndose, sencillamente, porque tiene una mayoría parlamentaria elegida en momentos de fervido entusiasmo, aunque sin la presunción de que con el tiempo hubiera de excederse en su mandato. A Azafia no le interesa sino esa mayoría, sin cuidarse de si hoy representa legítimamente la voluntad nacional. Pero aunque no quiera escuchar la opinión de la calle, apenas se decida a prescindir del parecer de esa Prensa oficiosa que le rodea para auscultar por unos días la de carácter independiente, tendrá que ver claro como el día que ha llegado el momento de cantar el aria de la limitación.

¿Que no? ¡Buena! La República no peligrará, afortunadamente. Pero el día en que los españoles vean un Parlamento y un Gobierno que permita a los españoles "trabajar, vivir y respirar en paz", van a tardar algún tiempo en soltarlos.

POR LOS CINES

En el Campoamor

"Svengali"

Esta cinta es una fantasía romántica de los tiempos de Henri Murger, muy bien llevada a la pantalla por Jhon Barrimore y Mariam Marsh. Empleo siendo extraordinariamente cómica; luego se complica con unas cualidades formidablemente hipnóticas del protagonista, que no sabemos si están tratadas en broma o en serio, y al fin termina dramáticamente; aunque una breve intervención del galán da a entender que con la muerte del protagonista nace un idilio juvenil.

Tiene la cinta unas arias muy bien cantadas, no sabemos si por Mariam Marsh o por otra mujer, pues ya se sabe que en esto del cine los trucos son infinitos. Pero quien sea la cantante, lo hace muy bien y el público se complace en oírla.

La película entretuvo muy agradablemente al auditorio.

En el Principado

"Los cinco del jazz band"

También esta película es graciosísima y muy movida. Trátase de una opereta cinematográfica, y ya se sabe que este género tiene adecuada representación en la pantalla.

Los cinco muchachos, Jenny Jugo es uno más, hacen toda suerte de locuras por entretener al público, y lo consiguen sin esfuerzo merced a sus dotes escénicas.

Jenny Jugo es la protagonista, extraordinariamente graciosa, que muy percatada de su papel, consigue destacarse entre las actrices jóvenes de la actualidad. La música es pegadiza y los escenarios muy apropiados.

El film gustó al auditorio.

C. de M.

EL TEMPORAL EN PAJARES

El rápido que debió haber llegado anoche y el expreso que salió de Oviedo, detenidos por la nieve

Desde hace dos o tres días, o sea desde que ha empezado el temporal de nieves, se han advertido sus consecuencias en el tráfico por la línea férrea del Norte, aparte quedar interrumpido el paso, como es muy frecuente, por la carretera de Madrid y en el alto de Pajares.

Anteayer llegó con bastante retraso el expreso procedente de la capital de la República, y ayer sucedió lo mismo, si bien se atribuyó ello al descarrillamiento de un vagón de mercancías cerca de la estación de Navidiello.

Más tarde se supo por la noticia oficial recibida en el Gobierno civil que el temporal de nieves y viento era grande, y que esto dificultaba en grado sumo los trabajos para dejar expedita la vía.

Y por la noche no llegó el rápido, al mismo tiempo que supimos se halla-

ba detenido en Puente de los Fierros el expreso que había salido de Oviedo.

Las brigadas de obreros trabajaban para dejar libre el tráfico, pero su trabajo era tan penoso como largo, y ya de madrugada llamamos a la estación del Norte, diciéndonos que seguían detenidos los dos trenes, cuyos viajeros se encontraban: los del rápido, Busdongo, y los del expreso, en Puente de los Fierros.

Según nos dijeron se esperaba que para las seis de la mañana daría ya dase paso a los trenes, pues por la misma causa no circularon el mixto y los mercancías ordinarios.

El estar detenidos los trenes da idea de lo intenso del temporal, pues ya es sabido que en Pajares hay construídas importantes obras de defensa.

NUESTRAS ORGANIZACIONES POPULARES

Sobre la elección de "Miss Asturias"

Hemos advertido oportunamente que el hecho de que seamos nosotros los organizadores del concurso regional de belleza se debe a la honrosa delegación del rotativo "Ahorá", que por su parte se encarga de la elección de "Miss España" y seguramente de que sea Madrid teatro incomparable de las grandes fiestas que supone la proclamación de "Miss Universo". Y del mismo modo que es "Ahorá", el periódico popular de Madrid, quien carga con el trabajo de tal organización, es aquí LA VOZ DE ASTURIAS el periódico encargado de elegir a la señorita que represente a nuestra región en el singular torneo. Todo ello debido exclusivamente al carácter eminentemente democrático de nuestra publicación, aunque sigan diciendo tonterías los que se creen tener la patente.

Cuántas entidades o personas de la provincia se dirigen a nosotros pidiendo detalles del concurso deben consignar en sus cartas la indicación de: para el "Concurso de belleza". La ayuda de estos amigos puede y debe extenderse a la misma delegación que a nosotros nos ha sido confiada o sea que en los Casinos y demás Sociedades de la provincia se celebra fiestas para la elección parcial de la señorita o señoritas de las respectivas localidades, todo ello sin pérdida de tiempo, comunicándonos los nombres de las elegidas al objeto de invitarlas en su día a que se personen en Oviedo y siendo desde luego por nuestra cuenta todos los gastos de traslado a esta.

Conviene repetir que en el concurso se unen por igual la alegría y la seriedad al objeto de alejar toda sospecha pueril y todo temor de las propias concursantes o de sus familias. En resumen, al concurso

pueden acudir todas las señoritas que lo deseen y que tengan más de 16 años y menos de 26. La presentación ha de ser en traje de calle, y la señorita que en nombre de Asturias vaya a Madrid permanecerá con una persona de su familia una semana en la capital de la República, hospedándose en uno de los mejores hoteles y para asistir a teatros, bailes de sociedad, excursiones y cuantas fiestas se preparen en honor de las reinas. Finalmente, ya hemos dicho que las señoritas de las respectivas regiones harán un simple desfile ante el Jurado en la sala de fiestas de la Redacción del diario "Ahorá", para inmediatamente elegir a "Miss España", y que ésta, o bien se traslade a París y a la Costa Azul, como en años anteriores, o en el propio Madrid asista a los actos ya pertenecientes al curso internacional.

A los concursos de belleza les sucede como a todo lo que está relacionado con la juventud, es decir, se repiten quizá en demasía, pero pasan por el mismo proceso que todas las fiestas que lo son para festejar la belleza femenina, que como han dicho todos los poetas, malos y buenos, es eterna, y es que son insustituibles.

Nosotros confiamos en que Asturias no se quede si participar en turias no se quede sin participar en ramos a que la elección de la representación regional sea refiada al objeto de ver si se consigue que "Miss España" deje de serlo una señorita levantina o meridional y se haga justicia a la región norteña, y de modo especial a las mujeres asturianas. Para conseguir esto, ellas tienen el medio y éste no es otro que acudiendo al concurso organizado por "Ahorá" y LA VOZ DE ASTURIAS.

De Sociedad

VIAJES

Regresó de Madrid el culto catedrático de esta Universidad y querido amigo nuestro don Javier Rubio, acompañado de su bellísima hija.

Se ha trasladado a Quintanar con objeto de visitar a sus familiares, el joven industrial ovetense don Francisco Serrano.

Regresó de la capital de España el ingeniero jefe de Obras Públicas de la Diputación, don Pío Linares.

Del mismo punto regresaron a esta ciudad don Fernando y don Angel Muñoz Toca, estimados amigos nuestros.

Salió para Madrid el catedrático de esta Universidad, don Ramón Prieto Bancas.

Se encuentra en la capital de España, don Rafael Salazar.

Tuvimos el gusto de saludar ayer en esta Redacción a nuestro activo corresponsal en La Felguera don José María Cambior.

Igualmente nos fué grato estrechar la mano al inteligente corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS en San Esteban de Pavia, don Domingo Argüelles.

Se encuentra en Madrid la en-

CUESTIONES COLONIALES

ESPAÑA, FRANCIA, y UN ANZUELO

Por TOMÁS BORRÁS

Una comisión mixta de españoles y franceses se encuentra en los límites de Río de Oro y Marruecos estudiando el problema que nuestros vecinos han planteado al Gobierno de la joven República. No se sabe, por declaraciones oficiales, el contenido de la petición francesa; el ministro de Estado español no se ha creído en el caso de informar a la opinión. Sin embargo, por los artículos publicados en la prensa gala, podemos darnos cuenta del verdadero alcance de las pretensiones. Se trata de una delicada cuestión que, naturalmente, si se resolviera en el sentido que el Quai D'Orsay pretende, constituiría un perjuicio inmenso para España, sin compensación alguna. Por ello es de esperar que nuestros políticos, no obstante su francofilia, no dejen caer, en la trampa que los franceses preparan, cuantiosos intereses españoles.

Francia quiere Río de Oro. Así se deduce de las palabras escritas por generales, diplomáticos, colonistas e informadores en los periódicos populares y profesionales de París. Alega que la insurrección de las tribus del sur de su protectorado no puede ser definitivamente dominada porque los rebeldes se refugian en nuestra colonia. Y como España no ha militarizado más que la costa—donde está el ahora famoso Villa Cisneros—es prácticamente imposible desartar a los marroquíes, ya que España no atiende a la ocupación del territorio, y por lo tanto no responde de su seguridad y Francia no puede penetrar en seguimiento de sus enemigos por no invadir un país colocado bajo la sombra de otra bandera.

¿Tienen razón los franceses o es un especioso pretexto, difícil de comprobar? Ni lo sabemos, ni nos interena. Francia "se ha dejado caer" con la proposición oficiosa, repetida hasta la saciedad por todos los que tratan del tema, de cambiar el territorio de Río de Oro "por los derechos que posee sobre Tánger". Con ello cree halagar el amor propio de los españoles, que siempre hemos sostenido y demostrado que Tánger era español, que sólo siendo español puede prosperar y que sólo la injusticia internacional ha consumado, por ahora, el despojo de arrancar Tánger a la zona de nuestra influencia magrebina.

Los franceses han elegido, por lo tanto un buen espejuelo. Unicamente se equivocaban, por su desconocimiento del ambiente de España, al calcular el resultado de su pesca con cebo. España ya no es el país distraído de las cuestiones internacionales, que sólo pretendía que las cancillerías le dejasen en paz para continuar su reconstrucción interior. Nos ha costado mucha sangre, mucho dinero y muchas penas Marruecos para que sigamos haciendo cosas al estudio de las cuestiones que con él se relacionan. Hoy todos los españoles sabemos a qué atendernos tanto en la cuestión marroquí como en la amistad de las potencias que nos rodean. Por eso, al reclamo oficioso francés para pulsar las opiniones hispanas, ha sucedido una enérgica e inmediata repulsa. No hemos mordido el anzuelo. Y es porque comparamos el valor de lo que se nos pide con el valor de lo que se nos entregaría, caso de que las potencias signatarias del acta de Algeciras se mostraran conformes con el trueque de derechos. Un ligerísimo análisis convencerá hasta a los franceses impacientes de la sinrazón de la oferta.

a) Río de Oro es uno de los últimos restos que España guarda, después de destruído su imperio colonial. Se trata de una tierra de ciento ochenta y cinco mil kilómetros cuadrados, arenal, desierto en su mayor parte, pero que tiene la inmensa ventaja de jalonar una de las etapas de la ruta aérea a América. Esto la hace tener un valor, para la estrategia del aire, importantísimo, y de ahí quizá las miras francesas. (Aparte ello se trata de uno de los puntos de pesca más ricos del orbe.) El porvenir de la faja de costa de Río de Oro es muy grande y sería suicida perder ese aeródromo que enlaza los tres continentes, Europa, África y América por la ruta del futuro, que pertenece a la aeronave.

b) Los derechos de Francia en Tánger, que podría cedernos, son el de nombramiento del Mendub, representante del Sultán; la protección de los indígenas; quizás el cargo de administrador general de la zona y el jefe de la policía urbana. Y nada más. Estos son los famosos "derechos" franceses que se nos cederían a cambio de una colonia. Francia no perdería nada con esa cesión puesto que seguiría teniendo su telégrafo, su correo, su teléfono, su aeródromo, su ferrocarril Tánger-Fez, el servicio de Aduanas dependiente de su protectorado, sus establecimientos benéficos y docenas y su consulado general. Además se quitaba de encima la espinaosa, comprometida, peligrosa tarea de "proteger" a los indígenas, semillero diario de conflictos, que "cederlos" a España para que agregase esos conflictos a los que a diario tiene que soportar.

Como se ve la "generosidad" francesa tiene un matiz cómico. Recuerda el cuento judío: "—muchachito—, te decía Levi al dependiente de su tienda, niño de pocos años— si te portas bien toda la semana y trabajas a mi gusto, te dejaré limpiar muy bien los cristales de la puerta para que veas pasar la tropa".

Nó, no queremos que a espaldas del pueblo español se frague la cesión de Río de Oro por unas pompas de jabón, a pesar de la visita de Herriot, de la campaña de los colonistas, de la otra visita del residente Saint a Madrid, y de las seguridades de éste a Le Journal, que daba el asunto casi por hecho y aludía a las negociaciones entabladas. No creemos que ningún Gobierno, y menos éste, autorice tan burda maniobra.

En el Centro obrero

Junta general de la Agrupación socialista

Ayer se reunió en el Centro de Sindicatos Obreros de la calle de Altamira la junta general de la Agrupación Socialista de Oviedo.

Se discutieron todos los puntos que figuraban en el orden del día, aprobándose, después de dar cuenta detallada los concejales, la gestión de la minoría socialista en el Ayuntamiento.

También se aprobó la de los demás delegados en las distintas corporaciones.

Por último, se nombró nuevo Comité, siendo elegidos los siguientes:

Presidente, don Lorenzo López; vicepresidente, don Antonio Morán; secretario, don Alfredo Arizaga; tesorero, don Lorenzo Martín; contador, don Adolfo Salazar; vocales, don Aurelio Cuartas, don José González Sahara y don Laureano Prádo.

Nota oficiosa de la Delegación de Hacienda

Ha sido ampliado el plazo para la adquisición de patentes de automóviles

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes interesados en la adquisición de Patentes Nacionales de circulación de automóviles que ha sido ampliado el plazo voluntario de pago de dicha contribución hasta el día 31 del actual.

Oviedo, 17 Enero 1933.

Ecos del Magisterio

NUEVA SOCIEDAD

Con objeto de defender los intereses profesionales del Magisterio del Plan-oposición de 1931, se ha fundado en esta ciudad una Sociedad cuyo título es: "Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio de Asturias: Plan 1931".

La Directiva quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Salvador Arátua Aspilaga; vicepresidente, don Eduardo Díez Alvarez; secretario, don A. G. S.; tesorero, señorita María Natividad Pérez García; vocal primero, señorita Josefina Fuentes Pardo; vocal segundo, don Alfredo F. García Rivas; vocal tercero, don Manuel Rubio Cueto.—El secretario.

LEA USTED

La Voz de Asturias